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Elkészült az angol szakértői vélemény 
a Japánnal szemben alkalmazandó meg­

torlások ügyében
Az anöot külügyi bizottság Chamberlain elnökletével fontos tanácskozást tartóit.

Ha japán kitart a biokád mellett, éielbelépíelik a szankciókat

4 francia sajtó szerint Berlin és Róma Indiával és beleegyezésével
határozta ei Tokió Ttencsini blokádját

London, jumus 19. Angol körökben nagy 
feltűnést keltett az, hogy Halifax lord már 
tegnap visszatért yorkshirei birtokáról Lon­
donba. ahol azonnal felkereste Chamberlain 
miniszterelnököt és vele hosszabb meg­
beszélést folytatott. Chamberlain ugyanis a 
hétvéget a brit fővárosban töltötte. Halifax 
lord gyors visszatérését beavatottak a tien- 
csáni eseményekről érkezett legutóbbi jelen­
tésekkel hozzák kapcsolatba.

A japánok ugyanis Anglia minden tilta­
kozása ellenére is teljes egészében fenn­

tartják a blokádot

és azt, amennyire lehet, még szigorítani is 
igyekeznek, amiből arra következtetnek, hogy 
Tokió kitartva előző álláspontja mellett, 
érzékeny csapást kíván mérni Anglia keleti 
politikájára. Erre — írják a lapok is — 
most kitűnő alkalom nyílott, mert kétségte­
len, hogy az európai helyzet sok erőszakos­
ságot lehetővé tesz Japán számára, ha csak 
az angol-francia-orosz szerződés hamarosan 
létre nem jön és lehetővé nem teszi London 
számára az energikusabb fellépést. A poé­
tikai körük véleménye az, hogy az angbl 
megtorló intézkedések most már aligha vá­
rathatnak magukra.

Rendkívüli minisztertanács a meg­
torlások ügyében

A Reuter jelentése szerint Londonban rend­
kívüli minisztertanács foglalkozott azokkal 
az ellenintézkedésekkel, amelyekkel Anglia 
Japánnak válaszolni kíván a tiencsini ügy­
ben. A Sunday Times szerint gazdasági meg­
torlásokról van szó.

Elsősorban is magas védővámok beveze­
téséről, a japán áru Angliába fe a 
k orona- gyarmatokba való bevi en
Indiára azonban ez nem vonatkoznék. 
Anglia továbbá gazdasági harcot indít a 

japán valuta elten.

Ami a Singapore! angol-francia haditengeré­
szeti vezérkar tanácskozásait illeti, ott való­
színűleg közös intézkedéseket fognak íde- 
vonatkozóan megbeszélni.

Nyugodtabb a helyzet?

A Havas jelentése szerint a tiencsini hely­
zet kissé nyugodtabb. A francia engedményes 
terület eiég jól el van látva, az angol enged­
ményes területen azonban bizonyos elelma- 
cikkek hiányoznak. Szombaton ide nagyobb 
mennyiségű tojás, hús, hal és ^ dseg érke 
zett, de még mindig nem elegendő menny- 
ségben. A japánok tovább folytatják erősz 
kos angolellenes propagandájukat.

Levegőbe repült egy japán katonai 

tábor , , - 1
Csunkingból érkezett kínai Jetónté^ sze­

rint Honan tartomány északi részeben

e«rv japán katonai tábor eddig i^meret- 
"y Kt okból a levegőbe repült

, _ Aigtet vesztette. A hír megés tbboszaz ember eieie
megerősítést igényel.

Róma és Bérűn tudtával állott elő 

a tiencsini helyzet

Londoni híradás sze™^t^ ^távolkeleti 
rendkívüli fj^e szennt Angliának a
helyzetnek. Az Obs me^,édenie a távol-
legnagyobb eréllyel 0

keleti érdekeit. Garvinnak a lapban irt má­
sik cikke szerint

a Tiencsin körüli japán kísérletek a 
Róma—Berlin tengely teljes tudomásával 
és támogatásával történnek és éppen 
ezért érdemelnek különös figyelmet és 

éberségek
A tokiói sajtó szerint Japán minden körül­
mények között megvédi a maga érdekeit és 
Anglia törekvésed vele szemben feltétlenti)
kudarcot fognak vallani.

Amerikai torpedórombolók érkez­
tek Csifu kikötőbe

Washingtonból jelentik: A tengerészeti mi­
nisztérium közli, hogy a Paul és Jones tor­
pedórombolók vasárnap a Tiencsintöl délié 
levő Csifuba érkeztek, a Finch aknalerakó­
hajóval együtt, hogy az ott horgonyzó ame­
rikai flottát megerősítsék. Az Augusta pán­
célos, az távolkeleti amerikai flotta zászlós­
hajója és a Marblehead cirkáló Csingang- 
cseuben tartózkodnak.

Tiencsinbe érkezik a távolkeleti amerikai 
flotta parancsnokló tengernagya is, 

hogy az ottani nemzetközi engedményes te­

rületen tartózkodó amerikai polgárok hclyze- 
i tét tanulmányozza.
f Újabb súlyos incidensek

Sanghajból jelentik: Vasárnap Amoitól 
északra az egyik kikötőben egy angol gőzös 
kínai utasokat akart partra tenni, mire egy 
japán hadihajó felszólította az angol gőzös 
parancsnokát, hogy menjen át a japán hajó 
fedélzetére, ő azonban megtagadta a felhívás 
teljesítését, mire a japán parti ütegek tüzelni 
kezdtek. Egy angol torpedóromboló a hely­
színre sietett az angol gözös védelmére.

A Dcmej sanghaji jelentése szerint hét kí­
nai revolverlövéseket adott le a Morning 
Leader kínai lap szerkesztőségére, majd bom­
bát dobott a helyszínére érkező rendőrök 
közé. Emberáldozatok nem voltak. Egy má­
sik városnegyedben revolverlövéssel megse­
besítették a Csín Bao kínai lap főszerkesz­
tőjét.

Mint Tiencsinből jelentik, tekintettel a ja­
pán hatóságok kellemetlenkedéseire, a brit 
fökonzul felszólította az angol polgárokat, 
hogy ne hagyják el az engedményes területet 
csak életfontosságú esetekben.

4 japán lengerészeli miniszter hisz a békés 
megoldás lehetőségében

Tokióból jelentik: Yonai tengerészeti mi­
niszter egy inspekció» körút során kijelen­
tette az újságíróknak, hogy lehetségesnek 
tartja a tiencsini és kulangsui helyzettel kap­
csolatos békés megoldást. Az ellentétek fő­
leg abból erednek, hogy Japán és a háború­
ban nem közvetlenül résztvevő hatalmak ko­
zott felfogásbeli ellentétek vannak. A fran­
cia és angol haditengerészet vezetőinek kö­
zeli megbeszélésével kapcsolatban, Yonai Ki­
jelentette, hogy Japán nem fogja elveszíteni 
nyugalmát, mégha tengerészeti egyezmény is 
jönne létre a két hatalom között.

Japán Hongkongot 
követeli vissza

Kínának

A Kokumin Shimbun című lap szerint hi­
vatalos és félhivatalos japán körökben az a
benyomás uralkodik, hogy

Nagy-Britanniának vissza kellene Hong­
kongot szolgáltatnia Kina számára.

Az utóbbi időben felmerült az a terv, hogy 
Kina vásárolja vissza Hongkongot az ango­
loktól, amely elvesztette minden gazdasága 
fontosságát a japán blokád P
hangoztatja végül, hogy ha Anglm megért 
az uj távolkeleti helyzetet es ha kész Ja^ 
nal együttműködni, akkor vissza kell adnia
Kínának Hongkongot.

A francia sajtó a singapuri megbe- j 
szélések fontosságáról

Párizsból jelentik: A tó‘ f j
mai W-» » «ST bebizonyította, I
amennyiben hatékony gazdag megtör,ás=-

,z«,rme“kS8ezt I

St S. tulajdonit a ’
purban kezdődő francia-angol vezérkari m g 
beszélésnek.

Nincsen szó háborús tanácskozásról, ha­
nem olyan hatalmak képviselőinek esz­
mecseréjéről, amelyeknek Pl-tos nveg- 
védeni való érdekeik varrnak a Tav0 

Keleten
a cmPlvek nem felejtik el, hogy egy euro- 
pliTáboru elkerülhetetlenül átterjedne a vi­

lág ezen részére is, tekintettel a totális ál­
lamok közti összetartásra.

Kidolgozák az angol megtorló in­
tézkedések tervezetét

Londonból jelentik: Chamberlain elnöklete 
alatt ma reggel összeült a kormány külügyi 
bizottsága, amely a tiencsini helyzetről ta­
nácskozott. Chamberlain miniszterelnök az 
alsóház ülésén tesz jelentést a bizottság előtt 
elhangzottakról.

A külügyi bizottság kézhez kapta a 
külügyminiszter, a kereskedelmi minisz­
ter és a kincstári kancellár által a japán 
ellen hozandó megtorlások ügyében ki­

dolgozott szakértői véleményt.
Angol politikai körök ennek ellenére meg 
ma is reménykednek, hogy a tokiói kormány 
végül is annak az óhajának fog kifejezést 
adni, hogy az incidenst mindkét félre nézve 
kielégítő módon intézzek el.

Ellenkező esetben életbeléptetik azokat 
a megtorlásokat, amelyekről az angol 

kormány tagjai ma reggel tárgyaltak.
A külügyi bizottság ülése után Chamberlain 
Arthur Greenwood munkáspárti vezért o- 
gadta. Londonban hangsúlyozzák, hogy ez a 
megbeszélés nem a távolkeleti helyzettel, 
hanem az alsóház napirendjén szereplő ne­
hány kérdéssel van összefüggésben.

Újabb japán manőverek Tiencsinben
Tiencsinből jelentik: A japán és kínai ka­

tonák ma az angol engedményes terület 
rendőrségének kínai detektivjei között rop- 
iratokat osztottak szét, amelyekben felszó­
lítják őket, hogy hagyják ott állásaikat, mert 
ellenkező esetben számolniok kell egy ellenu. 
és családjuk ellen irányuló akcióval. Az an- 
„ol konzul erélyesen tiltakozott a japan ha­
tóságok ezen átlátszó manővere ellen

Élelmiszer-bizottságot alakítót
tak Kulangsuban

Kulangsuból jelentik: Az angcl, ameriKai 
és francia hatóságok nemzetközi élelmiszer 
bizottságot alakítottak, amely az idegen ha­
jókkal szállítandó élelmiszer-ellátás 
megszervezze.

(Folytatása a nyolcadik oldalon..«

VILÁG TÜKRE

Milyen legyen az uj 
népszövetség...?

irta: A. DUFF COOPER
Nagv-Britannia volt tengerészeti minisztere

Valahol az Atlanti óceán fenekén fekszik 
a „Titanic1 gyorsgözös romja, ama hajóé, 
amely a technika legújabb vívmányai fel- 
használásával épült és amely utasainak a 
luxus és művészet legtökéletesebbjét nyúj­
totta. Ennek ellenére arra lett kárhoztatva, 
hogy első utján elmerüljön az óceán hullá­
mai között. Ilyen elveszett hajó fekszik a 
genfi tó partján, a Népszövetség -impozáns 
épülete, amelyet pontosan húsz évvel ezelőtt 
építettek, nagyratörő reményekkel. íme. 
ilyen szerencsétlen módon tört össze ez az 
épület, éppen abban a pillanatban, amikor 
teljesíthette volna azt a feladatot, amelynek 
kedvéért felépítették.

Vannak angolok, akik ösztönösen tiltakoz­
nak a logika ellen. Ezek, valahányszor meg 
kell állapítani bizonyos intézmények múlá­
sát, ágaskodnak ellene azzal, hogy megtart­
ják a formákat és ceremóniákat, amelyek 
már régen elveszítették eredeti értelmüket. 
Ezek az urak leborulnak oltárok előtt, ame­
lyeknek isteneiben már nem is hisznek. Két­
ségtelenül reszketön olvassák azután a ci­
coma nélküli ama megállapítást, hogy a Nép- 
szövetség meghalt, éppúgy, mint minden más 
halott. Emlékezzünk vissza, hiszen nem volt 
még olyan régen, amikor minden ország em- 

I pereinek milliói megesküdtek a népszövetségi 
! eszmékre. Ezek a népek barátságos, sót lel- 
1 Les viszonyban állottak a Népszövetséggel. 

De most mindenki, aki így érzett, számot vet
régi gondolkodásával és érzés világával és 
megkérdi magától, mi okozta ezt a váltó- 
zást?

Sokan lesznek, akik azt fogják mondani, 
túlzók, amikor azt mondom, hogy a Népszö­
vetségnek már nincs éltető ereje. Azt fogják 
szembeállítani, hogy íme lord Halifax csak 
nemrégen volt Genfben. hogy a Népszövetség 
komiszáriusa Danzigba utazott és számos 
országban olyan szellemben működnek a kor­
mányok, amely megfelel a Népszövetség in­
tencióinak és ahol még ma is a népszövetségi 
ligák dolgoznak.

Mindez helyes és igaz és nem is mondom, 
hogy a jövőben a Népszövetség nem fog 
hasznos szolgálatokat tenni szociális, peda­
gógiai és gazdasági jellegű problémák körül, 
de azt senkisem tagadhatja, hogy bizonyos 
és pedig igen fontos tekintetben csődöt mon­
dott. így elsősorban nem tudta megakadá­
lyozni a háborúk kitörését és nem tudott el­
simítani nemzetközi bonyodalmakat. És en 
azt mondom, minél előbb fogják ezt belátni, 
annál jobb lesz. A dolgok felismerése az 
első lépés a dolgok javulása felé es ha meg­
találtuk a hanyatlás okát, akkor mellőzni 
fogjuk azokat a hibákat, amelyek ezt elő­
idézték.

A betegség első szimptomája, amely később 
veszedelmes bajjá fejlődhetik, gyakran olyan 
kis jelentőségűnek látszik, hogy alig vesszük 
észre. A betegség első szimptomája, amelyet 
a Népszövetségen tapasztalhattunk, a grand- 
chacoi háború volt. Egy szó, amelyet az 
emberek többsége nem is ismert és bizonyára 
már el is felejtett. Ez a bábom Bolivia és 
Paraguay között tört ki, Dél-Amerika szivé­
ben. Nagyon kevesen törődtek vele Európá­
ban és a Néipszövetség azonkívül, hogy vizs­
gálatot rendelt el és jelentéseket készítte­
tett, nagyon keveset tett abban a tekintet­
ben,' hogy ezt a háborút megszüntesse. E 
tétlenségnek oka egyszerű és világos. A há­
ború az erőszakosságnak a ténye, tehát 
csakis egyszerű és világos. A háború az erő­
szakosságnak a ténye, tehát csakis hatalmi 
ténykedéssel szüntethető meg. A Népszövet­
ségben pedig nem akadt senki, akinek kedve 
lett volna ilyenszerü lépésre.

Nemsokára egy másik szimptoma jelentke­
zett: a japánok bevonultak Kínába. Ezúttal 
már nagyobb érdeklődés mutatkozott, mert 
számos európai államot érdekeik kötik Kíná­
hoz, főleg Nagy-Britanniát. Most már a Nép- 
szövetség fel volt zaklatva és annyit mégis 
megtett, hogy elítélte a támadót, de még 
mindig nem történt semmi kézzelfogható az



':? ■■■ -iWfW3:

«aHtmüi

2, OLDAL UJ KELET KEDD, 1939. JUNIUS 20.

ügy elsimítása érdekében. A támadó nyugod­
tan a markába nevethetett. Mit törődött 
azzal, hogy a genfi intézmény elitélte, a „ókor 
tudta, hogy ennek az elitéltetésnek nyomában 
nem jár hatalmi akció.

Azután jött az abessziniai invázió. Elsö- 
izben történt ezúttal, hogy európai hatalom 
ivóit a játékban, ami nagy felháborodást kel­
tett Európában. Sok embernek az volt az 
érzése, hogy íme ütött a Népszövetség meg­
próbáltatásának legnehezebb órája. Valóban 
Genf sokkal élénkebben is reagált ennél az 
ügynél, mint a régebbi események során. 
Most már megtette azt is, hogy gazdasági 
szankciókat léptetett életbe Olaszország el­
len. A szankciók azonban megbuktak. A Nép- 
szövetség kudarcot vallott és azóta kezdődik 
ennek az intézménynek az említett hanyat­
lása. Én azt mondom, hogy az intézmény mai 
formájában ezzel meg is halt; halottas leve­
lét pedig tavaly szeptemberben állították ki, 
abban az időben, amely az 1914-es krízis óta 
legsúlyosabb válsága volt a nemzetközi élet­
nek. Ebben az időben semmi sem történt a 
Népszövetség részéről, semmiféle lépés abban 
az irányban,, hogy Csjahszlovákiát, a Népj- 
szövetségnek ezt a megbecsült és aktív tagját 
megmentsék a katasztrófától.

Az említett három eseménynek az okát 
kutatva, könnyen rájövünk, hogy a Népszö­
vetség tagjai azért tűrték mindezt, mert nem 
akartak háborúba bocsátkozni. Ugyancsak 
háború-ellenes mentalitás miatt bénult meg 
a szankció végrehajtása. Hiszen még azokat 
a szankciókat sem vitték keresztül, amelyek­
ben megegyeztek. Itáliát felizgatták és köz­
ben semmi reményt nem nyújtottak a világ 
számára arra, hogy a háború Abesszínia ellen 
megszűnjön.

Elismerem, hogy nem lehet csupán a kor­
mányokat okozni ezért. A demokratikus or­
szágokban a kormánynak nincs más köteles­
sége, minthogy végrehajtsa a lakosság aka­
ratát. A Népszövetség elveit az angol nép 
sokkal jobban támogatta, mint minden más 
ország lakossága. De hiába állapítjuk meg, 
hogy Angliában a lakosság többsége hajla­
mos lett volna háborút viselni Bolíviáért, 
vagy Paraguayért. Éppoly kevéssé fogott 
volna fegyvert Kínáért, vagy Abesszíniáért.

Milyen következteléseket kell tehát ebből 
levonni ?

Mindenekelőtt azt, hogy egyetlen demok­
ratikus országban sem megy a nép olyan 
háborúba, amelyről nincs meggyőződve, hogy 
ez már az ö életérdekeit érinti. A modem 
háború ugyanis olyan borzalmas dolog, for­
májában és jellegében annyira más. mint a 
iá. század háborúja, hogy nincs az a kor­
mány, amely tízszer is ne gondolná meg, 
mielőtt háborút indít, vájjon a nép igazi 
érdekei követelik-e a roppant áldozatokat ? 
Ne feledjük: egy ember egy ideáiért fel­
áldozhatja magát, de egy kormánynak nincs 
joga bárkitől is követelni, hogy önmagát 
áldozza fel. Ugyanilyen a helyzet a nemzet­
közi vonatkozásokban is.

A Népszövetség csődjének egyik cka tehát, 
hogy kifelejtette számításaiból, hogy egyet­
len nép sem fog harcba bocsátkozni akkor, 
ha nem ismeri fel a harcok c-torán. az áldozat 
ellenértékét: a saját érdekeit. A Népszövet­
ség olyan időben hanyatlott, amikor a nem­
zetközi helyzet is félelmetes gyorsasággal 
romlott le.

Emlékszem, valamikor erősen agitáltam az 
angol népszövetségi ligák érdekében. Egy 
gyűlésen valamelyik hallgató feltette a kér­
dést, vájjon komolyan hiszek-e a Népszövet­
ség missziójában. Erre azt feleltem, éppúgy 
lehet kérdezni valakitől, hisz-e a tűzoltók­
ban? A Népszövetség nem vallás, sem pedig 
filozófiai világnézet, amelyet az ember hisz, 
vagy pedig elvet. A Népszövetség egy része 
a nemzetközi politikai gépezetnek, amelynek 
célja a háború megszüntetése. Akkor még én 
is meg voltam győződve arról, hogy a Nép- 
szövetségnek módja lesz feladatát igy telje­
síteni. De őszintén megvallva, nagy bizalom­
mal nem voltam irányában. Amikor a Nép- 
szövetség megalakult, akkor szellemében volt 
valami az angol külpolitikából. Most pedig, 
összeomlása idején, a világpolitikánaK más 
kurzusa van és ezárt magam is azt hittem, 
hogy a Népszövetség egészen uj irányt vesz.

Ma a helyzet az, hogy Görögország, Len­
gyelország, Románia, Törökország és a hori­
zonton immár Oroszország is hozzákovácsoló- 
dott Nagy-Britanniához és Franciaországhoz. 
Ilyen módon immár egy uj Népszövetség ál­
lott elő, amelyek immár érdekeik kötelmeivel 
iűződnek egymáshoz.

Azok a politikusok, akik azt hitték, hogy 
igazságtalanság történt, amikor megenged­
ték. hogy Németország tönkretegye Cseh­
szlovákia függetlenségét, most már belátják, 
hogy ez az aktus minden más nép független­
ségének is egyik intő jele. Mindenki belátja, 
hogy ez veszéllyel fenyegeti önállóságát és 
függetlenségét. Remélni kell, hogy a Népszö­
vetség immár ügyelni fog arra is, hogy kit 
lehet bevenni tagnak ebbe a nagyon exkluzív 
..klubba“ és lehet, hogy eljön annak a napja, 
hogy a népek, akik kimaradtak ebből a klub­
ból, kérni fogják felvételüket. Természetesen 
nagyon alaposan ki fogjuk vizsgálni, vájjon 
érdemesek lesznek-e reá.

mm MOZDULATRA FAJDAL I nemrég elhunyt

iíume

Az U rodona I 
energikus hatása 
megszü nteti 
a fájdalmakat.

már az első napon használjon. 
Önök nagyszerű Urodonal-ját... írja 
nekünk Gazette úrnő.
Ez megakadályozta volna borzalma* 
reumatikus fájdalmaimat, amelyek 
több mint 3 héten át kínozták mind­
két vállamat és derekamat. Már a* 
első pillanatban, ahogy ezt az els&- 
rendű szert használatba vettem, hatá­
rozott javulást éreztem és rövid időn 
belül tökéletesen kigyógyultam, végle­
gesen megszabadultam fájdalmaimtól

URODONAL
A LEGJOBB REUMA ELLENS SZER
Hírneves orvosok ajánlják és a tudományos és orvosi aka­
démiákon számos értekezlet foglalkozott kitűnő hatásával.

* 1 •"CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY, MEGBÍZHATÓ MÁRKA

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Lengyelország

SKJLADKOVSKI LENGYEL MINISZTER­
ELNÖK TÁRGYALÁSAI a ZSIDÓ PARLA- 

I MENTI KÉPVISELŐKKEL. Slavoj-Sklad- 
kovski tábornok, lengyel miniszterelnök jú­
nius 15-ikén kihallgatáson fogadta dr. Emil 
Sommerstein, dr. I. Schwartzbart és Leib 
Minzberg zsidó képviselőket, valamint Isak 
Rubistein szenátort, vilnai főrabbit. A zsidó 
parlamenterek a lengyelországi zsidóság gaz­
dasági és politikai problémáit vitatták meg 
a miniszterelnökkel, aki beható érdeklődést 
mutatott a felvetett kérdések iránt.

*
MOSES FRANKEL, LENGYELORSZÁG 

EGYETLEN ZSIDÓ POLGÁRMESTERE, 
MEGHALT. Ustrziki-Dolne városban a na­
pokban elhunyt Mezes Fränkel, aki harminc 
éven át volt polgármestere a városnak és el­
nöke a hitközségnek. Éveken keresztül az 
egyedüli zsidó polgármester volt Lengyelor­
szágban. Érdemeire való tekintettel a város 
díszpolgárává választotta. Mózes Frankéi 
már az első időkben csatlakozott Herzl moz­
galmához és egyik vezére volt a zsidó nem­
zeti mozgalomnak Galíciában. Egyik fia, dr. 
Leon Fränkel a lengyel légióban harcolt, 
másik fia, Josef, mint Herzl-kutató és iró 
tette ismertté nevét. Fränkel temetésén ez­
rekre menő tömeg vett részt, többek között 
a lengyel és ukrán szervezetek képviselői is.

240 MENEKÜLT A BEUTHENI SENKI 
ORSZÁGÁBAN. Kattowitzi jelentés szerint a 
Beuthen melletti senkiországában, vagyis a 
lengyel és német határ között újabban 240 
Németországból kiűzött lengyel zsidó tartóz­
kodik. Lapjelentések szerint Felsö-Szilézia 
határvidékén összesen négyezer Németor­
szágból kiűzött zsidó él bizonytalan sorsban, 
összesen 16 ezer zsidó tartózkodik most Len­
gyelországban, akiket szeptember óta űztek 

I ki Németországból és ezek közül 12 ezer 
közsegélyre szorult.

Märisch-Ostrau körzetében az összes zsina­
gógákat szétrombolták.

*

NYOLCEZER SÉKEL A PROTEKTORÁ­
TUS TERÜLETÉN. Prágából közük, hogy 
a cseh protektorátus területén ebben az év­
ben összesen nyolcezer sékelt váltottak ki a 
zsidók, háromezret Csehországban és ötezret 
Morvaországban. A cseh- és morvaországi 
cionisták öt, vagy hat delegátust küldenek ki 
ily módon a 21. cionista kongresszusra. A 
protektorátus területén előreláthatólag nem 
lesznek kongresszusi választások. Abban 
még nem döntöttek, hogy a delegátusokat 
egyedül a cionista országos szervezet, avagy 
az egyes cionista pártok fogják-e kijelölni.

Ingnia

Belgium
NEMZETI SZOCIALISTA KÉMSZOLGA- 

LAT BELGIUMBAN. A belga parlamentben 
Pierard szocialista képviselő interpellációt 
nyújtott be a nácik belgiumi tizeiméiről. Pie­
rard kijelentette, hogy tarthatatlan állapot, 
hogy , .német pénzügyi képviselők kinyomoz­
zák a belga polgárok vallási és politikai 
meggyőződését, a német cégek képviselőit 
megtorlásokkal fenyegessék, ha szolgálataik­
ban zsidó személyzetet tartanak."

Svédország

A STOCKHOLMI NEMZETI MUZEUM 
MEGVETTE EGY PALESZTINÁI FESTŐ 
KÉPÉT. A svéd nemzeti muzeum megvásá­
rolta Arje Leo Beysack palesztinai zsidó 
festő egyik képét. A kép címe: „Uj élet“. A 
kép négy chalucot ábrázol, akik az Érnek 
mezőin dolgoznak. Ez az első alkalom, hogy 
az európai muzeum megvásárolja egy mo­
dern palesztinai zsidó festő palesztinai alko­
tását.

Cseh protektorátu
HOGYAN PUSZTÍTOTTAK ]8L a MAH- 

RISCH-OSTRAUI NAGY ZSINAGÓGÁT.
Mint már röviden jelentettük, az elmúlt hét 
szerdáról csütörtökre virradó éjszakáján „is­
meretlen egyének“ felgyújtották a mährisch- 
o.straui nagy zsinagógát. Éjszaka egy órától 
reggel kilencig lobogtak a lángok. A pompás 
épületből csak a külső falak maradtak meg.

AZ EMIGRÁNS ORVOSOK LONDONI 
KONFERENCIÁJA. Dr. H. Gainborough el­
nökletével a napokban zajlott le Londonban 
az ott élő emigráns orvosok konferenciája, 
amelyen 160 orvos vett részt. A konferenciát 
az» ŐSE zsidó egészségvédelmi társaság lon­
doni irodája hívta összes. Dr. M. Schwartz- 
man, az ŐSE alelnöke és Olsch- 
wanger, az ŐSE exe kútivé tagja vázolta az 
ŐSE tervét, amely a menekült orvosok szak­
szerű kiképzésére irányul és amelyet London­
ban már meg is valósítottak. Ha ez a terv 
célszerűnek bizonyul, úgy más városokban, 
igy Zürichben, Párizsban és Amszterdamban 
is keresztül viszik, ahol számos menekült or­
vos él. Az ŐSE képviselői azon reményük­
nek adtak kifejezést, hogy ha a terv sikerül, 
úgy lehetővé válik az orvosok kivándorlásá­
nak és uj országokban való elhelyezésének 
biztosítása. Olschwanger referátumában rész­
letesen ismertette a Közép-Európából kiván­
dorolt orvosok általános helyzetét. A konfe­
rencia ideiglenes bizottságot választott, 
amely az OSE-val fog együttműködni a szó- 
banforgó terv keresztülvitelében.

Emigránsok, menekültek
A francia kormány Franciaország érde­

keinek és a vendégszeretet kötelességének 
összhangba hozásával kívánja mego!dani az 
idegenek kérdését. ,,A francia köztársaság 
barátainak“ egyesülete a következő komü- 
nikét adta ki:

„Eduard Daladier francia miniszterelnök és 
hadügyminiszter junius 15-ikén kihallgatáson 
fogadta „a francia köztársaság barátai“ 
egyesületének küldöttségét, amelynek tagjai 
a következők voltak: Louis Jacquinot, az 
egyesület végrehajtó bizottságának elnöke, 
P. O. Lapie, Robert Lange parlamenti képvi­
selők, Painlevé és R. P. Riquet, Verdier kar­
dinális képviselője a menekültügyi kormány- 
bizottságban.

A küldöttség ismertette a miniszterelnök 
előtt az egyesület céljait és köszönetét mon­
dott a kormánynak azért, hogy partraszál­
lási engedélyt adott a St. Louis hajón síny­
lődő menekültek egy részének.

Daladier miniszterelnök kijelentette a kül­
döttség előtt, hogy kormánya uj rendelettör­
vényekkel kívánja biztosítani az idegenek 
kérdésének megoldását, ami egyaránt meg 
kell hogy feleljen Franciaország érdekeinek, 
valamint a vendégszeretet kötelességének.

Julius Blauról, a HICEM 
elnökéről.

A HICEM elmúlt évi tevékenységéről 
Eduard Oungre igazgató tartott referátumot 
A jelentésből kitűnik, hogy 1938-ban összesen 
«1.736 zsidó vándorolt ki a közép- és kelet­
európai országokból. Ezeknek 80 százaléka 
németországi és ausztriai menekült volt, 20 
százaléka pedig keleteurópai kivándorló. Az 
emigránsoknak majdnem a fele az Egyesült 
Államokban helyezkedett el. A HICEM se­
gítségével 1938-ban 4356 zsidó vándorolt ki 
tengerentúli államokba Németországból. A 
keleteurópai országokból 5036 zsidó vándo­
rolt ki, akiket a HICEM segített a kivándor­
lásban.

37.670 család számára szerzett amerikai 
beutazási engedélyt a HICEM, amivel 100 
ezer egyén Amerikába való beutazását tette 
lehetővé.

Különösen behatóan foglalkozott a jelentés 
azzal a 15 hajóval, amelyek 1800 emigráns­
sal a fedélzetükön, a nyílt tengeren bolyong­
tak. Ezen emigránsok közül a helyi bizottsá­
gok és a HICEM erőfeszítéseinek eredménye­
ként 726-nak sikerült partraszállaui Déi- 
Amerikában, 200 kénytelen volt visszatérni 
Hamburgba és 1076 emigráns ügyében — 
köztük vannak a St. Louis hajó utasai is, - 
most fejeződtek be a tárgyalások és ezeknek 
eredményeként az emigránsok nem lesznek 
kénytelenek visszatérni Németországba.

A jelentés rámutat arra a tevékenységre 
is, amelyet a HICEM a volt Csehszlovákiá­
ban, Magyarországon és Franciaországban 
fejtett ki. Elmondja továbbá, hogy az utóbbi 
időben különböző erőfeszítések történtek ab­
ban az irányban, hogy bevándorlási lehető­
ségeket teremtsenek a menekültek számá a 
a tengerentúli országokban.

A közgyűlés Max Gottschaltot választotta 
meg a HICEM elnökévé.

Ki felelős a feloszlatott Lloyd- 
társulat adósságaiért ?

Temesvár, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint ismeretes, a temesvári Lioyd-társuia- 
tot minisztertanácsi jegyzőkönyv határo­
zata alapján feloszlatták. A társulat va­
gyonát mán hónapokkal ezelőtt háromtagú 
likvidáló bizottság kezelte, amely pontos 
leltárt vtet fel a vagyonállagról. Két hó­
nappal ezelőtt bírósági határozat alapján a 
feloszlatott társulat egész vagyona a ke­
reskedelmi és iparkamara tulajdonába 
ment át. A likvidáló bizottság meg is kezd­
te a leltár átadását , amely még nem feje­
ződött be.

Köziben azonban tisztázatlan maradt az 
a kérdés, hogy a feloszlatott Lloyd-társu­
lt adósságaiért kit terhelhet a jogi felelős­
ség. A tábla elé éppen most került egy 
ilyen ügy, amelyben a Lloyd-társu.lat sze­
repelt alperesként egy temesvári nagy­
bankkal szemben.

Évekkel ezelőtt a társulat félmil­
liós kölcsönt vett fél a banktól, amely ké­
sőbb peresítette a követelést. Első fokon 
a bank nyerte meg a pert, mire a társulat 
haladékért fellebbezett. Most került a táb­
la elé az ügy, közben azonban Lloyd-tár- 
sulat megszűnt különálló jogi személyiség 
lenni. A bank képviselője fenntartotta az 
egész követelést, amelynek sürgős megíté­
lését kerte a feloszlatott társulat jogutód­
jával szemben. A tábla azonban nem látta 
tisztázottnak a jogi személyiség, valamint 
a jogutódlás kérdését és ezért több tanú be- 
idézéset rendelte el, majd a tárgyalást el­
halasztotta.

A HICEM KÖZGYŰLÉSE PÁRIZSBAN. A
napokban zajlott le a francia fővárosban a 
HIAS-ICA Emigration Association (HICEM) 
közgyűlése, Max Gottschalk, (Brüsszel) el­
nöklete alatt. A konferencián Franciaország, 
Belgium, Németország, Lettország és Litvá­
nia HICEM szervezeteinek delegátusai vet­
tek részt. Max Gottschalk megnyitó beszédé­
ben kegyeltes szavakban emlékezett meg dr.

KÄDID MUSDR
Kedd, junius 20.

BucureSti. 7: Hanglemezek, torna, étrend, 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Idő­
jelzés, sporthírek. 13.15: Délvidéki dalok 
hanglemezeken. 14.10: Hírek. 14.30: Filmzene. 
15.10: Időszerű közlemények. 19: Időjelzés. 
19.02: Tudományos krónika. 19.20: „Bajkál" 
balalajkazenekar. 19.40: Hires hegedűsök és 
zongoristák hanglemezei. 20.10: Jean Moruzz. 
előadása a lángelmékről. 20.25: „Régi Bucu- 
resti“. Horia Furtuná hangjátéka. 21.15: A 
rádiózenekar számiónikus hangversenye. 22: 
Hírek. 23.15: A Stanescu testvérek zenekará­
nak hangversenye. 23.45: Hírek francia és 
angol nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Katonazene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.45: 
Hírek. 18.40: Cigányzene. 19.40: Helyszíni 
közvetítés Sopronból. 20.15: Hírek. 20.25: A 
rádió szalonzenekara. 22.10: Margaret Coqpe- 
nis holland népdalokat énekel. 22.40: Hírek. 
23: Beszkárt-zenekar. 0: Tánclemezek. 1.06: 
Hírek.
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Prága, junius 1 
bolyongok Becs [ 
véllel vagyok fed 
nyitja az ember I 
legvégső határiul 
gES engedélyre kJ 
fogathassam Prí 
annyira otthoné> 
váik köztársaság 
engdély megszerzi 
mint ahogy azt aa 
mám sem volt aj 
is a Gestapo hoz] 
gern, azon kitérj] 
szervezetére, arr] 
sorsa fölött őrköq 
za'lmas legenda

A harmadik rtaj 
ő bajor dialektus] 
szállók és étterm 
tek bajor és szász 
hogy a titkos renl 
osztrák államrencl 
foglalja le a Gebl 
széles váróteremb 
mintegy száz szed 
tér hosszú SS les 
mat, majd a jobb] 
csoporthoz utal, 
hogy az árják csoj 
a várakozókat, 
gött tűnnek el. Vé 
áltják. de nagy nj 
álló rendőr egy 
amelyet csak most| 
kanyargós folyosó 
gozószobában talál! 
arra, hogy a bérén] 
nek egyetlen dísze] 
függöny mögül a 
uniformisában imp] 
bába. Személyem ni 
hások különös érdél 
maga a főnök kiváj 

Beszélgetés indul 
Ivet a főnök kétséd 
máciai készséggel i| 
szem észre, hogy 
ruak vetettek alá. . 
én számból már m| 
érdekelhette. Örök 
hogy mire szolgál 
formáció, hogy péi<| 
hölgy ismerőseim, 
Egy szóval sikerült] 
lennem és ez nyilvj 
nőknek, mert kiai 
weis“-ot. Csak utó] 
az egész egyszerű 
Pon át dolgoztak 
azok személyi adi 
akik a Csehszlovák! 
Sfedélyt kérték. Öss 
ami múltúnkra vonj 
járultak hozzá az i 
ütán a Gestapo 
Politikai magatart: 
iából kifogástalan

Prágába több ut 
bet választottam, z 
*6t át, ezen az anm 
kutatón, amely az
tűülmények között 
va voltam a szlová 
hittem volna, hogy 
kezés ennyire brut 
hivatalnoki banda 
Bxeg', amly a legfz 
^°kba öltözve bérc 
® agresszíven. Vá 
Jöttek eszközölni, 
keztek minél bősze 
Z3ögtek a vagonba 
f kérdés: ha az 
%en erőkifejtést 1 
®bk ezek, ha komc 

És milyen sze: 
között, amell; 

egutolsó balkáni v 
ozih és a méltósí 
gtt. amellyel tegm 

vák:a tisztviselői fc 
^ konklúzió nyilvá
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nemrég elhunyt

tevékenységéről 
f-rtott referátumot. 

1938-ban összesen 
: közép- és kelet­

idnek 80 százaléka 
I menekült volt. 20 
|ai kivándorló. Az 

fele az Egyesült 
A HICEM se- 

Izsidó vándorolt ki 
Németországból. a 
10036 zsidó vándo- 
pgitett a kívándor-

szerzett amerikai 
ICEM, amivel 100 

beutazását tette

Mkozott a jelentés 
bk 1800 emigráns- 
j tengeren bolyong- 
|l a helyi bizottsá- 
seinek eredménye- 

Irtraszállaui Dél­
in volt visszatérni 
rár.s ügyében —

hajó utasai is.__
|alás:k és ezeknek 
lisok nem lesznek 
Imetországba.

a tevékenységre 
olt Csehszlovákiá- 
Franciaországban

la. hogy' az utóbbi 
|sck történtek ab- 
vándorlási lehető­

im leültek szúrná a

liialtot választotta

llwlt Llovd- 
Mjaiérl ?

fZ Uj Kelet tud.)
Lloyd-társula- 

h ákörryv ha tár o- 
A társulat va­
llott háromtagú 

amely pontos 
állagról. Két hó- 

Itározat alapján a 
vagyrona a ke­

lni tulajdonába 
súg meg is kezd- 

|.y még nem feje-

atlan maradt az 
bott Lloyd-társu- 
pet a jogi felelős- 
őst került egy 
oyd-társulat sze- 

|emesvári nagy-

tarsulat félmi 1- 
Mrtól, amely ké­

jest. Első fokon 
mire a társulat 

került a táb­
lában Lloyd-tár - 
jjogi személyiség 

fenntartotta az 
sürgős megíté­

li rsulat jogutód­
jaiban nem látta 
yiség, valamint 
rt több tanú be- 

tárgyalást el-
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torna, étrend, 
[mezek. 13: Idő- 
>élvidéki dalok 

[14.30: Filmzene.
19: Időjelzés. 

19.20: „Bajkál“ 
hegedűsök és 

): Jean Moruzzi 
k „Régi Bucu- 

Icéka. 21.15: A 
jigversenye. 22: 
férek zenekará- 
pek francia és

írek, hangleme- 
lene. 13.40: Hi­
lf: Hírek. 17.45: 
9.40: Helyszíni 
Írek. 20.25: A 
argaret Coppe- 

22.40: Hírek. 
Nemezek. 1.05::

us bjsmlmsS:

Münchentöl Kladnóiig ...
A szlovák vezetők már sajnálják, hogy mit tettek márciusban. 

Hogyan fogadják a külföldi utast a szlovák határon
Az alábbi cikket Mich'.tel St&nho} c, 
ismert angol újságíró irta.

Prága, június 19. Két nap óta céltalanul 
bolyongóit Becs uccáin. Bár angol útle­
véllel vagyok felfegyverkezve, amely meg­
nyitja az ember előtt az utat a civilizáció 
legvégső határáig, pillanatnyilag különle­
ges engedélyre kell várnom, hogy meglá­
togathassam Prágát, ahol még a minap 
annyira otthonos voltam. A volt csehszlo­
vák köztársaság területére való beutazási 
ergdély megszerzése sokkal bonyolultabb, 
mint ahogy7 azt az ember elképzelné. Fogal­
mam sem volt arról, hogy mindenekelőtt 
is a Gestapo hozzájárulásához van szüksé­
gem, azon kiterjedt német titkos rendőri 
szervezetére, amely a mai Németország 
sorsa fölött őrködik és amelyről annyi bor­
zalmas legenda kering.

A Gestaponál

A harmadik napon a szálló londinerje az 
ő bajor dialektusán közli velem (a bécsi 
szállók és éttermek személyzetét kicserél­
ték bajor és szászországi alkalmazottakkal) 
hogy7 a titkos rendőrség kéret. Az egykori 
osztrák államrendőrségnek egész szárnyát 
foglalja le a Geheim Staatspolizei. Egy ! 
szeles váróteremben, két csoportba osztva, f 
mintegy száz személy várakozott. Két mé- j 
tér hosszú SS legény7 vizsgálja át iratai- ' 
mat, majd a jobboldalon álló nagyobbik ' 
csoporthoz utal, amelyről utólag kiderült, > 
hogy az árják csoportja. Sorra szólítják be 
a várakozókat, akik egy tölgyfaajtó mö­
gött tünneík el. Végül az én nevemet is ki­
áltják, de nagy meglepetésemre az ajtón­
álló rendőr egy rejtett ajtó felé irányit, 
amelyet csak most vettem észre és néhány 
kanyargós folyosó után egy fényüzéses dol­
gozószobában találom magam. Nincs időm 
arra, hogy a berendezést csodáljam, amely­
nek egyetlen dísze Hitler képe, midőn egy7 
függöny mögül a Hitler testőrgárdájának 
uniformisában impozáns figura lép a szo­
bába. Személyem nyilván a fekete egyenru­
hások különös érdeklődését keltette fel, ha 
maga a főnök kíván foglalkozni velem.

Beszélgetés indul meg- közöttünk, ame­
lyet a főnök kétségkívül rendkívüli diplo­
máciai készséggel irányit. Csak később ve­
szem észre, hogy lényegében kihallgatás­
nak vetettek alá. Ám a főnök időközben az 
én számból már megtudott mindent, ami 
érdekelhette. Örök titok marad számomra, 
hogy mire szolgál a Gestaponak az az in­
formáció, hogy7 például Prágában vannak-e 
hölgy ismerőseim, s ha igen, melyek azok? 
Egy szóval sikerült minél indiszkrétebbnek 
lennem és ez nyilvánvalóan tetszik a fő­
nöknek, mert kiadja a szükséges „Aus- 
weis“-ot. Csak utólag tudtam meg, hogy 
az egész egyszerű formaság volt. Két na­
pon át dolgoztak detektívek és ágensek 
azok személyi adatainak összehordásán, 
akik a Csehszlovákiába való beutazási en­
gedélyt kérték, összegyűjtöttek mindent, 
ami múltúnkra vonatkozott és csak azután 
járultak hozzá az Ausweis kiadásához, mi­
után a Gestapo meggyőződött arról, hogy 
politikai magatartásunk a rezsim szempont 
jából kifogástalan és múltúnk folttalan.

Ismerkedés Szlovákiával 
Prágába több ut vezet. Én a Legrövideb­

bet választottam, azt, amely Szlovákián ve­
zet át, ezen az annyira furcsa politikai ala­
kulaton, amely az év tavaszán ismert kö­
rülmények között született meg. Informál­
va voltam a szlovákiai állapotokról, de nem 
hittem volna, hogy a valósággal való érint­
kezés ennyire brutális lesz. Szlovákiát egy 
hivatalnoki banda formájában ismertem 
meg, amly a legfantasztikusabb uniformi­
sokba öltözve berontott fülkémbe, zajosan 
éo agresszíven. Vám- és útlevélvizsgálatot 
jöttek eszközölni. A szlovákok, akik igye­
keztek minél bőszebb arcokat vágni, nyü­
zsögtek a vagonban. Önkéntelenül adódott 
a kérdés: ha az egyszerű vámvizsgálat 
ilyen erőkifejtést kivan tőlük, mire képe­
sek ezek, ha komolyabb dolgokról volna 
szó. És milyen szembeszökő ellentét e lát­
vány között, amellyel az ember ma már a 
legutolsó balkáni vámhivatalnál sem talál­
kozik és a méltóságteljes magatartás kö­
zött, amellyel tegnap az egykori Csehszlo­
vákia tisztviselői fogadták a külföldi utast.
A konklúzió nyilvánvaló: eltűnt egy rend­

állam, hogy helyébe egy zajos, a legele­
mibb fegyelmet és komolyságot nélkülöző 
konglomerátum, lépjen.

Még bánt óbb, mint e fegyelmezetlen szlo­
vákok viselkedése, az, hogy az emlber pénz­
zel a zsebében érkezik Szlovákiába és nem 
tud mihez kezdeni vele.. A pozsonyi kor­
mány annyi rendeletet adott ki és annyi­
szor lepecsételte a csehszlovák pénzeket, 
hogy emlber legyen, aki ezen a téren kiiga­
zodik. Nem volt mit csodálkoznom, hogy 
midőn jegyet akartam váltani, csehkoro- 
náimat nem találták rendben. Más valutám 
nem volt és a lemaradás veszélye fenyege­
tett.

ozU"

Mit kíván Ön attól a púdertől, amelyet állandó használatra kiválaszt ?

Felfordulás és fejetlenség j A fó púder olyan, mint egy leheletfinom fátyol, amely alól kivillan az
A gondviselés azonban ezúttal is meg­

jelent egy egyén képében, akinek külseje, 
faji szempontból igen sok 'kívánnivalót ha­
gyott magaután. Ez az egyén fülembe sug- 

I ta, hogy az állomásfőnök igen ügyes em­
ber, aki bármely komplikációt kibogoz, öt 
perc alatt bankjegyeimen rajta voltak a 
pecsétek, amelyek Szlovákiában szalonké­
pessé tették őket. Az egész művelet mind­
össze 40 koronába került. A szlovákoknak 
a legrövidebb idő alatt sikerült szétzüllesz­
teni, és kompromittálni egy állami közigaz­
gatást, amelyről még tegnap el volt ismer­
ve, hogy egyike a legtökéletesebbeknek és 
legtisztességesebbeknek Európában. Ez a 
felfordulás és fejetlenség, amely a Szlová­
kiával való első érintkezésnél fogad, hír 
szerint a fiatal köztársaság összes intéz­
ményeit uralja. Alig 90 napos önállóság 
után a szlovákoknak sikerült bebizonyita- 
niok, hogy nem „álamalkotó elemekamit 
a prágai politikusok már régen tudtak 
állítottak.

arcbőr éietszine, azonban a teint sokkal finomabb, tisztább, szebb és mégis

es

Szlovákia abban a formában, ahogyan 
1939 március 14-én életre hívták, nem 
olyan államszervezet, amely független éle­
tet élhet. Száz és ezer politikai és gazda­
sági érvet lehetne e tény mellett felhozni, 
amélyről a legfanatikusabb szlovák haza­
fiak is meggyőződtek már. ők maguk tulaj­
donképpen nem független Szlovákiáért har­
coltak, hanem Szlovákia autonómiájáért 
a Csehszlovák állam kereteiben. A függet­
len Szlovákia, amely a totális diplomácia 
szeszélyének alkotása, fiktiv alakulat, mely 
az első komolyabb nehézségnél össze fog 
omlani. Ez a meggyőződése azok többségé­
nek is, akik a szlovák nép sorsát vezetik 
és akik sajnálják ma márciusi magatartá­
sukat, mert számot vetnek azzal, hogy vak 
eszközei voltak csupán egy politikának, 
amely mindenáron a csehszlovák állam szét 
darábölására törekedett.

természetes.

Ilyen Three Flowers púder. —- Vásároljon még ma egy 

dobozzal és a használatban további kitűnő tulajdonságokat

log felfedezni: íeheletfinoman osztódik szét az arcon,

nagyszerűen tapad és finom, diszkrét illata van. Mindez szebbé és vonzóbbá 

teszi az ön megjelenését

H U D N U
etíuteli éó ülném

A múlt helyreállitására kevés kilátás 
van. Meg keli tehát menteni a jövőt. Ez ma 
a szlovákok jelszava és ezen a címen ismét 
három csoportba oszlanak meg, mindegyik 
a maga felfogása és érdekei szerint keres­
ve a nemzet boldogulását. Tiso hívei a né­
met birodalommal való kapcsolatok kimé- 
lyitéseben látják a menekülést. Az elhunyt 
Hlinka hívei a pánszláv eszme jegyében 
egy nagy szláv hatalomhoz való csatlako­
zást követelnek, amely adott esetben csak 
Lengyelország lehet. Egy harmadik áram­
lat, amelyhez Tuka hívei tartoznak, Szlo­
vákiának Magyarországhoz való csatlako­
zásáért küzd. A fitad, háromhónapos köz­

társaságot ismét belső harcok ássák aía es 
olyan nehézségek, amelyekkel nagy ami tu 
államok is nehezen birkóznának meg. De 
nehogy azt képzelje valaki, hogy a Szlová­
kia sorsát a szlovákok fogják eldönteni, A 
szlovákok ismét illúziókban ringatják ma­
gukat. Már pedig fölöttük nem Pozsony­
ban, hanem Berlinben fognak dönteni. Túl­
ságosan nagyjelentőségű politikai érdekek 
forognak itt kockán és mindenekelőtt is 
Németország Közép-Európába való expan­
ziójának lehetősége. Éppen ezért a német 
birodalom nem engedheti meg magén a a az 
őczinte és lojális politika luxusát a kis 
Szlovákiával szemben.

lengyeléi- gnalc nincs mifői 
lélnie!

A lengyel hadsereg nagyobb, mint a francia. Háborn esetére Lengyel- 
ország tökéletes önellátásra rendezkedhet be

Varsó, június 19. Pilsudszki marsall öz­
vegye — a modem Lengyelország megte­
remtőjének felesége bejelentette, hogy an­
gol mintára fel óhajtja, ámítani a lengyel 
női segédhadsereget. Ezzel a lengyel had­
sereg jelentősen megerősödik, de ezen kí­
vül nagy elvi jelntőséggel is bir. Lengyel- 
országnak ma a Lakosságához képest szo­
katlanul nagy hadserege van. EZ az arány­
talanság úgy állt elő, hogy a világháború­
ban több, mint. egy millió előrehaladott ko­
rú ember halt meg, úgy, hogy a lakosság 
kor szerinti beosztása kedvező irányú elto­
lódást szenvedett.

Ma a lengyel állampolgárok 50 százalé­
ka 25 évnél fiatalabb és 66 százaléka 30 év 
alatt van. Ez azt jelenti, hogy Lengyelor­
szág a 34 millió lakossáva! nagyobb had­
reget mozgósíthat, mint Franciaország a 
41 millió lakossáva!. A jelenleg katonai 
szolgálatra behívott hadsereg csaknem 
olyan hatalmas, mint a német. A háború 
utáni években 20-tól 25-ig a restauráció 
korában, fiatal és optimista köztársaság­
ban 510.000 gyermek született évenként, 
míg a legyőzött, kétszer annyi lakossal bí­
ró Németországban összesen 875.000.

*

így a lengyel hadsereg ereje igen jelen­

tékeny. A köztársaság, ma az ötödik kato­
nai hatalom. Állandó hadserege 300.000 fő­
ből áll. Közülük 45 ezer tiszt. Tartalék had- 
serge 2 millió ember. Háború esetén ez az 
ország 4 millió embert állíthat csatasorba, 
anélkül, hogy a gazdasági élete veszélyez­
tetve volna. Állandó hadserege 30 divizó 
gyalogságból (kettő hegyi vadász) áll. Len­
gyelország határai — 2.700 km. hosszú­
ságban — olyan nagy kiterjedés-üek, hogy 
„Miaginot vonal“-ról a gyakorlatban nem 
lehet szó. így könnyen mozgó — jó részben 
motorizált —• divíziókat állítottak fel. A 
lengyel tankok minőségileg kitűnőek és 
számukat nagyon megnövelték.

A harminc divízióhoz hozzá jön 30 tü­
zér ezred és 10 háborús repülőezred, vala­
mint a nehéz tüzérség. Legkiválóbb azon­
ban a huszársága egész Európában. Pilla­
natok alatt bekeríthetik az ellenséget, mi­
előtt még azok észrevették volna, hogy mi 
történik. Nyugatom a fegyverhordás nem 
bir jelentőséggel. Keleten azonban nagy 
jelentőséggel bdr. A rossz utakon a moto­
ros seregek nehezen mozognak, a lengyel 
lovasság mindenütt könnyen haliad. 27 ulá- 
nus ezred és 3 huszárezred főfegyvere a 
gépfegyver. Kis csoportokban támadnak és 
támadás közben gépfegyvert használnak.

Lengyelország legnagyobb gondját a la­
kosság ellátása képezi. A balti puszták né­
hány nap alatt kimerülnek és akkor csak a
Fekete tenger marad hátra __ Románián
keresztül. Ezért Lengyelország éveken ke­
resztül az önelátásra készült. Megelőzték 
azt a lehetőséget, ha elvágnák őket a felső­
sziléziai érc- és vasbányáktól és a két év­
vel ezelőtt kapott 25 millió font kölcsönnel 
uj ipari központokat teremtettek. Ez a te­
rület a Visztula között fekszik és részben 
a régi helyiségkből áll, melyeknek lakossá­
ga 1000 százalékkal megnövekedett, rész­
ben uj városokból, egyenként 30.000 lakos­
sal . — Igen sok óriás gyár naponta ren­
geteg hadianyagot gyárt.

Ezen a nehezen behatolható területen 
jelentékeny mennyiségű élelmezési anyagot 
halmoztak fel.

Ilyen módon Lengyelország a háború el­
ső heteiben minden képpen biztosítani tud­
ja saját készletéiből az ellátását, ómig se­
gítségére tud jönni Oroszország és a nyu­
gati hatalmak.

A petróJeumváhalatok a Közei-Kaletrr 
bankgarancia nélkül exportálhatnak. A Bon­
ca Nationala körlevelet intézett a petrőleum- 
vállalatckhoz, amelyben közölte, hogy Pa­
lesztinába, Egyiptomba, Syriába és Tuniszba 
bankgarancia nélkül exportálhatnak, ha az 
ellenértékröl — a lebonyolítást követően 48 
órán belül — saját csekkjeiket letétbe helye­
zik a Banca Nationala központjánál.
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Nyolc tanács \
Angliába emigrált j 

zsidóknak j
I

A londoni zsidó segitöbizottság 26 olda- * 
;<Z5 könyvecskét adott ki angol és német i 
nyelven az Anglia területére érkező zsidó j 
emigránsok kioktatására. A könyvecske 
sok hasznos tanáccsal és útmutatással szol­
gál az emigránsok számára, egyik fejeze­
tében pedig igen figyelemre méltó tanácso- ■ 
kát ad a zsidó emigránsok viselkedésére. |

Pontokba foglalva ezeket írja a könyv: .
1. Fordítsd minden szabad idődet azon- ■

nal az angol nyelv és kiejtés minél tökéle- ' 
tesebb elsajátítására. \

2. Az uccán és nyilvános közlekedési esz­
közökön beszélj angolul, még ha nem is 
beszélsz tökéletesen és ne beszélj hango­
san.

3. Ne kritizáld az angol kormányt és az 
angol szokásokat. Ne hajtogasd folyton, 
hogy ezt, vagy azt mennyivel jobban csi­
nálják Németországban. Lehet, hogy iga­
zad van, de viselkedésed semmiesetre sem 
lesz rokonszenves az angolok szemében.

//. Ne csatlakozz semmiféle politikai szer­
vezethez és tartsd távol magad, mindenféle 
politikai tevékenységtől.

5. Ne kelts feltűnést hangos beszédeddel 
vagy feltűnő öltözködéssel. Az angolok 
semmit sem gyűlölnek jöbbán, mint a fel- 
tünéskeltést akár viselkedésben, akár öl­
tözködésben. Az angolok jobban szeretik, 
ha tulszerény vagy, mint ha dicsekszel. Az 
angolok többre becsülik, a jó modort, mim 
a fitogtatott gazdagságot.

6. Próbáld, lesajátitani az angol szokáso­
kat úgy a társadalmi, mint az üzleti érint­
kezésben.

7. Ne várd, hogy az angolok nyomban 
meghívjanak otthonukba. Az angoloknak 
hosszú időre van szükségük ahhoz, hogy 
megnyissák házukat idegenek előtt.

8. Szóban és tettben tanusits önbizalmat 
és hangoztasd, hogy jobb jövő vár rád.

A röpirat azzal végződik, hogy vastag-

• — öngyilkos lett két brailai munkanélküli.
: Brailából jelentik: Egy gabonaüzletben fel.
• akasztotta magát Nicolae Lupu 41 eves túl- 
j ceai származású munkás, aki bosszú idő óta 
! munka nélkül tengődött. Ilié Popazu ugyan- 
; csak munkanélkülisége miatt lakásán elvágta 
' nyakát. 64 éves volt.

__ Révbeértek a Saint Louis menekültjei.
; Antwerpenből jelentik: A Saint Louis mene- 
v kültjei közül 517-et áttettek a Rüakodis fe- 
I délzetére, amely Boulogneba szállítja őket.
I 250 menekültet Southamptonba visznek.
í __ a prefektus rendeleté a lakás táblákról
; és házmesterekről. Manóié Enescu ezredes, 
, vármegyei prefektus rendeletet adott ki,
1 amely az összes háztulajdonosokat kötelezi 

hogy a házban levő lakásokat megszámozzák 
és ezt táblácska utján tüntessék fel, amely a 
kővetkező felírást viseli: ,, Apart amen túl

■ No .. .“ A rendelet felhívja a háztulajdono-
• sok figyelmét arra. hogy házgondnokok és 

portások csak abban az esetben alkalmazha-
‘ tők, ha e hivatás gyakorlására feljogosító 
: igazolvánnyal rendelkeznek, amelyet a cluji 
- rendőrség népesedési osztálya bocsát ki Cluj 
i városa részére. Az összes háztulajdonosok 

kötelesek a ház bejáratánál feltűntem a la­
kók névsorát. A portás lakásánál feltünte- 

: tendő a személyzet, amelyet a háztulajdonos 
a házzal kapcsolatosan foglalkoztat. A ren-

— Tűz egy bueuresti oiajrakfárban. Bucu- 
restiböl jelentik: A Barátiéi utón levő David 
Hellmann-féle olajraktárban ma délelőtt tűz 
ütött ki. A tűzoltók gyors beavatkozásának 
köszönhető, hogy a lángok nem csaptak át a 
szomszédos épületekre is.

__ Rövid bel- és külföldi hírek. Londonból
jelentik, hogy Providence rhodesiai városban i sorban kép- és Peer Merlőé dán művész szo- 

j tűz ütött ki. Két öregember szénnéégett, 25 > bor-tárlata.
: ember megsebesült, köztük ötnek az állapota ( Raoul Sorban impresszionista festő, de 
j súlyos. — Geblescu Dán belgrádi követség"! j ezen az irányzaton belül egyéni utakon jár.

Leegyszerűsített kifejező-eszközei hangsúlyo­
zottabbá teszik mondanivalóinak lényegét.

Rötttií $ minin 
és IVer Perlőé tárlata

íF

A királyi helytartóság üvegtermében két 
érdekes kiállítás nyílt meg tegnap: Raoul

! titkárt Románia prágai főkonzuliava nevez­
ték ki julius elsejei kezdettel. — Newyorkból
jelentik, hogy Minneapolis városa környékén 
rendkívül heves orkán pusztított. Száz ház 
beomlott, a halottak száma 11. a sebesülteké
60. __ Egy bécsi, falusiakkal telt gépkocsi
szakadékba zuhant a Grosslockner egyik lej-

I amelyek nem fognak át széles területeket.
* de pontosak és leszűrtek. Egy-egy téma be­

hatóbban foglalkoztatja, miért is egy és
í ugyanazon téma variálódik képein; más és
• más vonatkozásokban és árnyalatokban fogja

tőjéről. A katasztrófának 10 haiottja és So j meg őket.
sebesültje van. — Az utóbbi napok esőzéséi j Színeinek összhangja meglepő; a színeket 
súlyos áradásokat okoztak Morva- és Cseh- j magukért a színekért szereti, de ezek a szi- 
országban. — Az Atlantic Clipper vasárnap ! nek mindig mély és átérzett hangulatokat 
este a portugál fővárosba érkezett. — A Bu- l fejeznek ki: egy-egy táj, egy városrész han- 
curesti melletti Pasarea kolostorban tegnap : gulatát, melyeken a művész életigenlő és 
tűz ütött ki. Az épület egyik szárnya le- j mégis borongó kedélye ömlik el. 
égett. Reggelre sikerült a veszedelmet loka- \ Portréi nem a külső, hanem a belső hason- 
lizálni. \ latosságra törekszenek; a rejtettet, a felüle-

\ tes pillantással meg nem láthatót, fel nem 
fedezhetőt igyekszenek megrögziteni az ar-__ Orvosi hir. Dr. Reich Izidor belgyógyász

rendelését szív- és véredénybetegek részére 1
delet ellen vétőket 2000 lej pénzbüntetéssel j megkezdte. Báüe Buzias, Str. Avram láncú 
sújtják. 5 22" szám alatt

Capitol ÜOZié PREMIER!

Ä botrány bolondjai
Pazar, ötletes, zenés, énekes vígjáték'

Főszereplők:

CAROLE LOMBARD
és Fernand GRAVEY.

A film előtt: Uj Paramount világhír adó. mely a legújabb érdekes világeseményeket hozza

j cokon, a tekintetekben, az egész habituson. 
I Csendéletein friss, élénk színek ragyognak.

— A pénzügy igazgatóság közleményei, a 
kolozsvári pénzügyigazgatóság köztudomásra 

1 hozza, hogy az autókra vonatkozó adóügyi 
engedélyek kiállítása és rektifikálása naponta 
kizárólag reggel 8—10 óra között történik á 
pénzűgyigazgatóság második emeletén, 9. sz. 
szobában junius 30-ig bezárólag. Az érdekel­
tek tartoznak ezt figyelembe venni, a törvé­
nyes szankciók elkerülése végett. — Egy má­
sik közlemény a kávésok figyelmét felhívja

—• Halálozások Szatmár megyében, Szat- S 
márról jelentik: Mermelstein Izidor, a halmi | 
hitközség köztiszteletben álló elnöke 62 éves ] 
korában hirelen elhunyt. Halála széles kör- i 
ben mély részvétet keltett, mert jótékony- ' 
szivü egyéniség volt, hithü zsidó és a cionista

‘ Már az a körülmény is, hogy főleg pasztel- 
j leket fest, azt igazolja, hogy Sorban a lágy.
• elomló, halk és diszkrét témák kedvelője.
; Félön kerüli a hangosságot: finom és kivált- 
! ságos Ízlésű emberek számára igyekszik köz­

vetíteni a természet és az ember jelenségvi- 
j lágát. Számára a kész, adódó, iskolás for- 
i mák viszonylagos értékűek, impresszioniz- 
; rnusa inkább csak egy látási módot, mint 
i beállítottságot jelez. A természetben — ma- 
j gát, magát — a természettel igyekszik ki- 
I fejezni: a formák és színek lírikusa tehát s 
■ igy képein át is a szivekhez, a hangulatok- 
I hoz szól inkább, mint a szórakozást kereső 
I szemekhez.
: Raoul Sorban képei nagyon érdemesek ar-
I ra, hogy minél többen nézzék meg őket. Er- 
i délyi pikturánkban uj értéket jelentenek s 
J egy komoly sikerekre hivatott művészi pá- 
S lya első étappját jelzik.

Peer Merlöé dán szobrász, aki Erdélybe 
valószínűleg uj témákért látogatott el, por­
ban impresszionista művészetével szemben, 
az egyéni utakon járó uj-klasszicizmus kép-

beD.is felhívással fordul # zsidó emigrán- ; arra, hogy zene, vagy más atrakciók, mint 
sokhoz: légy lojális minden körülmények j biliárd. táblajáték, tekejáték bevezetéséhez 
között vendéglátó házigazdádhoz, Angiid- j adóügyi engedélyre van szükségük és ecélból 
hoz! j kötelesek a pénzügyigazgatósághoz deklará-

------  ! ciót benyújtani még abban az esetben is, ha az
— VACSORA A KIRÁLYI PALOTÁBAN. i engedélyt csupán egyetlen napra kérik. 

Bueuresti bői jelentik: Tegnap este 9 órakor ! Mindazokat, akik az engedélyt nem tudnák 
a királyi palotában vacsora volt, amelyen felmutatni, 60.000 lej büntetéssel sújtják és 
őfelségén kívül Calinescu miniszterelnök, ; az 1939 április elsejei látványossági adő- 
Gecrge Hector, a nemzetközi lovasszövetség j törvény 75. szakaszában előirt adó megfize- 
főtitkára és a nemzetközi akadály-versenyen tésére kötelezik. I. Soareanu pénzügyigazgató 
résztvett tisztek voltak jelen.

— Idő járás jelentés. A bueuresti időjárás- 
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyo­
más, váltakozó felhőzet, múló jellegű boru­
lással. Enyhe északi és keleti légáramlás, hő­
emelkedés, esők, főleg délen.

— Alexejev, az orosz repülés hőse, elindult 
a sarkvidékre. Moszkvából jelentik: Alexejev, 
az orosz repülés hőse, vasárnap Moszkvából 
útnak indult a sarkvidék felé SSSR 207. tí­
pusú gépével. Utjának célja az északi ten­
geri átjáró felderítése és a Nova Zcmlia, va­
lamint a Laptev-tenger közti útszakaszon 
légi támpontok kijelölése.

— Árokba zuhant egy autóbusz. Bucuresti- 
böl jelentik: Nehoiesi közelében egy társas­
gépkocsi, amelyben 25 kiránduló ült, árokba 
zuhant. Egy M. Bonciu nevű fiatalember 
meghalt, a sofőr és hat utas súlyosan meg­
sebesültek, a többiek könnyebb sérüléseket 
szenvedtek.

__ Franco tábornok Bilbao-ban. Bllbaoból
jelentik: Franco tábornok vasárnap ideérke­
zett és résztvett a köztársasági uralom alól 
való felszabadítás idején elesettek emlékün­
nepélyén.

— Letartóztattak a magyar nemzeti szo­
cialista párt 28 tagját. Budapestről jelentik:
A magyar nemzeti szocialista párt 28 tagját ! nője tart előadást. Az előadás a Concordia 
letartóztatták, mert egyik társuk temetésén j klubban lesz. A hölgyek minél nagyobb szám- 
a betiltott egyenruhában jelentek meg. • ban való megjelenését kéri a vezetőség.

A. Pop reszortfönök.
— Házasság. Kappel Áron és Perlmutter 

Médi szívesen látják rokonaikat és ismerősei­
ket junius 20-án, este fél 8-kor, a Str. Gén. 
Poetas 8. sz. alatt tartandó esküvőjükre.

__ Házasság. Blatt Mária (Baba) és dr.
Frankel Miksa házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Halálozás. Rosenfeld Ferenc és György, 
a Haggibbor két volt kiváló labdarugója sú­
lyos csapást szenvedtek édesatyjuk elhalálo­
zásával, akinek temetése vasárnap volt, nagy 
részvét mellett.

— Autószerencsétlenség a Brassó—Ploesti 
közötti országúton. Bucurestiből jelentik: A 
Brassó—Ploesti közötti országúton, Darste 
község közelében, egy gépkocsi telefonpózná­
nak rohant és felborult. Utasai közül Mar­
gareta Filip színésznő súlyosan megsebesült.

szervezetnek évtizedek óta vezető tagja és j viselője. Pompás formamüvész, érzéki
egyben gyöngéd, aki a női test vonalait any- 
nyi ihletettséggel, rátermettséggel és művé­
szi odaadással faragja fába, hogy szinte az 
élet melegét érezzük feketeszinü, csiszolt, 
tompán fénylő szobrain.

A mozdulat szerelmese; hibátlan, szinte 
görögös tisztaságú táncosnő-szobrain a lábak 

<v mciuioío- [ és a karok lendületei csaknem zenei hátá­
ból nagy részvét mellett Hochmann Jakabot, | suak. Eszményesitö, minden érdességet lefa 
a kolozsvári zsidóság kiváló polgárát, firde- . ra£° stílusa az ókori klasszikusé ^ a e™ 
meit Glasner Akiba főrabbi jellemezte meg- keztet; ennek ellenére modern muv 1
indító szavakkal, a hitközség veszteségét pe- I alakjai mentesek minden o on re a.-L

úttörő munkása. —• Ugyancsak most halt 
meg Kolb Dávid szatmári nyersbőrkereskedő, 
a szatmári zsidó társadalom közismert tagja. 
Halálát hosszas szenvedés előzte meg. Ko’<Jb 
64 évet élt és ezalatt sokat tett a szegény- 
zsidóság érdekében.

— ERemették Hochmann Jakabot. Vasár­
nap délelőtt temették a chevra székházé.-

dig Weisz Gyula, az ortodox hitközség elnöke : 
könnyekig megható búcsúzéban tolmácsolta, i 

— Rabbi vizsgák. A kultuszminisztérium \ 
illetékes ügyosztályának vezetőjétől nyert » 
felhatalmazás kapcsán Glasner Akiba förab- •; 
bi, a rabbivizsgáztató bizottság tagja, az \ 
alábbiakat közli: A f. évi rabbivizsgák termi- j 
nusa juh hő 4, 5, 6. napjaiban lett megálla-

karcsuak. mértékkel formásak. Bár a hang­
súly minden szobrán az alakra van téve, 
mégio szoborba örökített nőalakjainak arclu- 
fejezései is élénkek, jellemzőek, finoman >, -
zékiek.

Nagyon örvendünk, hogy ez a tehetsége* 
dán szobrász nálunk is kiállított, mert mii- 
pártoló közönségünknek igy alkalma nyílik

*jw; vi ívűt mvgaua'’ t w •:

pitva. Vizsgára jelentkezhetnek 18. életévü- ! nagyon becses, művészileg maradandó enehu

EEYESCliHÉLET
— A kolozsvári Wizo előadássorozatában 

ma, junius 20-án délután 4 órai kezdettel 
dr Handler Elza (Temesvár), a Wizo elnök­

kel betöltött jelöltek, akik valamiylen itteni 
rabbüskolát (jesivát) végeztek és arról bizo­
nyítványt mutatnak fel. A vizsgára való je­
lentkezéshez szükséges okmányok: a) szüle­
tési bizonyítvány, b) certificat de national!- 
taté, dupá revizuire, c) bizonyítvány a vég­
zett tanulmányokról, d) 1000.—, (egyezer) 
lej vizsgadij. Ezen okmányok legkésőbb f. 
évi jun. hó 30-ig küldendők be a Ministern! 
Cultelor si Artelor, Direct!unea Cultului Mi- 
noritare Bueuresti, Str. Spiru Haret címre 
(ajánlott levélben a kény vényt kellően felbé­
lyegezve). Ezen vizsga a kultuszminisztérium 
helyiségében tartatik meg, a minisztérium 
delegátusai, vizsgáló bizottság előtt. Eltérően 
az eddigi rendszertől, a rabbikar részéről 
ezen a vizsgán ez alkalommal csak dr. Nie- 
merover Jacob szenáter-sefrabin vesz részt a 
vizsgáló bizottságban, mig a vizsgáló bizott­
ság többi rabbi tagjai a következő vizsgálton 
fognak résztverini egyenként, úgy, hogy min­
den vizsgán egy más-más rabbi vesz részt. 
Ugyanezt az értesítést küldte be az Uj Ke­
letnek közlésre az Erdély-Bánáti Országos 
Izr. Iroda központi irodája is.

szobrok vásárlására.
Kiállításán feltűnnek hasonlíthatatlanul 

kecses állatszcbrai; ezek — úgy hisszük 
Erdély állatvilágából mintázódtak

Aki a tiszta, zavartalan, minden proble­
matikától mentes szépben akar gyönyör­
ködni, az feltétlenül nézze meg ezeket a ne­
mes szobrokat, annál is inkább, mert ami­
lyen gazdag az erdélyi képzőművészet jó, sőt 
kimagasló jelentőségű festőművészekben an­
nál ritkábbak a jó szobrászok és igy a jó 
szobrok látásának lehetőségei.

A tárlat díjtalanul megtekinthető és dé;- 
előtt-délután a közönség rendelkezésére áll.

Salamon László.

ÜZEMETEK
L. A., Sanislau. A kérdezett cikkeket nem 

árusíthatja.
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IS hatott és 24 sebesüli maradi a helyszínen
Haifa, juruns 19. (Rador). Erős bomba rob­

bant hétfőn délelőtt az arab piacon. Harminc 
arab halott és sebesült maradt a helyszínen. 
E-y másik bomba a Hadar Hakarmel zsidó- 
negyedben robbant. Az angol hatóságok azon­
nal megtették az intézkedéseket esetleges 
tüntetések elfojtására. A város T"öhb pontjait 
megszállták. Az uccákon katonai járőrök 
cirkálnak.

Haifa, junius 19. IJjabb jelentés szerint az 
arab piacon tegnap reggel történt robbanás­
nak 18 halálos és 24 sebesült áldozata van. 
A merénylet színhelye borzalmas képet nyújt. 
A vér tócsában heverő emberi testrészek 
összekeveredve hevernek az állati hullákkal. 
A környező házakat, főleg pedig a kerületi 
rendőrhivatalt súlyosan megrongálta a rob­
banás. A merénylet színhelye közelében levő 
-rccákat ajtó. és ablakroncsok torlaszolják el. 
Segélyautók, magánautók és a hatóság által 
elkobzott teherautók robogtak a helyszínre, 
hogy kórházba szállítsák a sebesülteket. A 
katonaság kordont vont a merénylet szín­
helye körül, hogy távoltartsa a tömeget, 
amely kődobál ásókkal tüntetett a zsidók el­
len Félő. hogy újabb viszály robban ki 
Palesztinában.

Jeruzsálemben több zsidó megtámadott egy

arab asszonyt, akit azzal gyanúsítottak, hogy 
zöldséges kosarában ö szállította a bombát. 
Végül is a rendőrség lépett közbe. Egy Jeru­
zsálem! iskolaügyi inspektort meggyilkoltak. 
A gyilkost letartóztatták. a haifai német 
konzulátus előtt egy csoport arab asszonyt, 
akik tüntetést kíséreltek meg, szétoszlatott a 
rendőrség.

Visszamenő hatállyal léptetik életbe
a földvásárlási tilalmat

Jeruzsálem, junius 19. A pMesztinai angol 
gyarmati hatóságok felhívást intéztek a zsi­
dókhoz, hogy ne vásároljanak földet, mert á 
Tervezett földvásárlási tilalmat visszamenő 
hatállyal léptetik életbe. A felhívás közli, 
hogy a Fehér Könyv is kilátásba helyezi a 
földvásárlási tilalmat. Az erről szóló rende­
letet a napokban teszik közzé. A földvásár­
lási tilalom — hangzik a felhívás — május 
10-ikén lép életbe, ennélfogva a május 10-ike 
óta történt földvásárlások jogszerint érvény­
telenek lesznek. A földvásárlási tilalmat 
nem terjesztik ki ugyan az egész országra, 
de ennek ellenére felszólítják a zsidóságot, 
hogy szüntesse be a földvásárlást az egész 
országban.

A THALIA MOZGÓBAN a közönség kérésére prolongálva: AZ 
kettős műsorban Jeanette MacDonald legsze bb operettjével,

UTOLSÓ GANGSZTER 
a TARANTELLA-val

csütörtöktől a szezon meglepetése! Világfilm!

A FEKETE SAS!
Ilyet csak egyszer az életben láthatunk!

A skandináv államok szabad-
elv őségéi és semlegességéi

hangoztatták a norvég, svéd és dán miniszterelnökök 
,az északi demokrácia napján“ff«

Oslo, junius 19. Haldenben. a svéd határ 
közelében vasárnap munkásgyülés volt. ame­
lyen résztvettek a három skandináv állam 
miniszterelnökei is. A gyűlést „az északi 
demokrácia napja“ alkalmából rendezték. 
Nygaarvolt norvég miniszterelnök köszön­
tötte kartársait és azt hangoztatta, hogy az 
északi országok népei minden diktatúrát elle­
neznek. Szükség van arra, hogy a három 
áila-rn a jelen körülmények között együtt­
működést fejtsen ki, de tevékenységüknek 
nem szabad senki ellen irányulnia. Az északi 
államok bizonyítani kívánják — mondotta —, 
hogy a boldogság és biztonság csak az egyé- 
.-. belső szabadság és a különböző országok

közti békés együttműködés által érhető el.
Hanson svéd miniszterelnök méltatta a 

három skandináv állam politikai állhatatos­
ságát. Stauning dán miniszterelnök azt az 
egyre fokozódó fejlődést hangsúlyozta ki, 
aminek a demokratikus rendszerben élő skan. 
dináv államok örvendenek. Országaink nem 
kedveznek semmilyen idegen mozgalomnak. 
A skandináv népek semleges szövetségben 
maradnak, amely nem hajlandó az erőszakot 
alkalmazni másokkal szemben, amíg azok 
meg nem sértik semlegességüket. Ha a béke 
megszűnne, egyetlen ország sem számíthatna 
valamelyik északi állam segítségére.

Megjeleni a gázálarcok be­
szerzéséről szóló törvény végre­

hajtási utasítása
A Hivatalos L»ap 128-as szó.mában meg­

jelent a gázálarcok beszerzéséről szóló tör­
vény végrehajtási utasítása. Az említett 
törvény értelmében tudva levői: eg a munka­
adókat arra kötelezték, hogy alkalmazot­
taik részére május 31-ig rendeljék meg -a 
gázálarcokat és azok ellenértékét fizessék 
ki. Az igy kifizetett összegeket a munka­
adók hathavi részletben hajhatják be al­
kalmazottaiktól.

A most megjelent végrehajtási utasítás 
úgy intézkedik, hogy mindazon alkalmazot­
tak gázálarcait, akik a légvédelmi osztagok 
ban, valamint az erre vonatkozó mozgósi-

Ha REUMA. "sKROFULA, KÖSZVÉNY, PAIZSMERIGY és NŐI betegségekben, stb. 
szenved, úgy csináljon egy

meleg iszapkurát 
5.900 — 7.000 Lel-es
nagyon mérsékelt áron és teljesen kigyógyul.

„ . .. fuwtck kanhatók minden utazási irodában és a kép-Felvilágoeitásak és mérsékelt áru fuze P v. , . . „„ Telefon 5-36-07 és a

valamint Vn^. MODERN A igaz.
gatóságánál. Telefon 1.

carne h-s y 1 v a
W rnc VASÚTI KEDVEZMÉNY.Fekete tenger. 50%-os va^>u u

nem sorolt alkalmazottak gázálarcaikat 
egyénenként őrzik meg, a vállalatok azon­
ban nem utasíthatják vissza az alkalmazot­
taknak a megőrzésre irányuló kéréseit.

A vállalatok által őrzött gázálarcokat 
címkékkel kel! •ellátni, hogy ne cserélődje­
nek össze.

A mozgósítási könyvecskébe beirt alkal­
mazottak a vállalattól való eltávozásukkor 
magukkal viszik álarcaikat.

A gázálarcok őrzésére szolgáló szobák a 
padlásnélküli, többeméletes házakban nem 
lehetnek a legfelső emeleten. A szobák 
deszkával legyenek kipadozva. Beton alap­
zat esetén azt 1.5 cm. vastag aszfaltréteggel 
kell bevonni és e felé kell deszkapadozatot 
vonni. Az ablakok nyugat felé kell nézze­
nek, vagy amennyiben ez nem lehetséges, 
át nem látszó deszkaredőnyökkel kell ellát­
ni. A szoba teljesen száraz kell legyen.

A szobát akkor kell szellőztetni, mikor a 
külső hőmérséklet legközelebb áll a szoba 
hőmérsékletéhez, ezenkívül a szoba sarkai­
ba dobozokban mészdarabokat kell elhe­
lyezni.

Minden köbméterre egy félkiló meszel 
kell számítani. A szoba hőmérséklete 20 és 
40 Celsius fok meleg között lehet. Más 
anyagokat ebben a szobában nem szabad j 
tartani. A ládákat, melyekben a gázálai - j 
cokat őrzik, egy fél méterre a falaktól és 
másfélméterre a kályháktól kell elhelyez­
ni. A gyakorlat céljaira szolgáló álarcokat 
gondosan kell kezelni.

A járvány elkerülése végett a gyakorlat 
céljaira használt álarcokat fertőtlenítem 
kell. Az álarcok karbantartását felügyelő- 
bizottságolk ellenőrzik és gondatlanság ese­
tén jegyzőkönyvet vesznek fel. Háborúban

I
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az álracokat tulajdonosaik maguknál hord­
ják, munkaidőiben pedig a munkahely kö­
zelében kell őrizni.

A vállalatok az álarcok átadásával egy­
idejűleg nyugtát kell adjanak alkalmazot­
taiknak az álarc árának kiegyenlítéséről.

Uj alkalmazottak alkalmazása esetén 
kérni kell az álarcot és a nyugtát, annak 
igazolására, hogy az álarcot nem kölcsön 
kérték.

Azok a gázálarcok, amelyeknek ellenér­
tékét nem egyenlítették ki a munkások tel­
jesen — ha a munkások nem akarják a 
hátrál ék os összeget kifizetni —- a vállalat 
őrizetében maradnak, mig az újonnan al­
kalmazott személyzet ki nem fizeti az ellen­
értéket. Akkor a levont összeget vissza kell 
téríteni az eltávozott alkalmazottnak.

A szabályzat be nem tartása súlyos bün­
tetést von maga után.

Titeanii sajtóminiszter beszéde 
a Siiistrában felállított Ferdinand király

szobor leleplezésén
4 kadrilateri kisebbség lojálisán együttműködik 

a többségi nemzettel
geség. Csakugyan igen sokat beszélnek a ná­
lunk lévő kisebbségekről és nagyon keveset 
a román kisebbségekről, amelyek a mi hatá­
rainkon túl élnek. A kadrilateri kisebbségei 
lojálisán együttműködnek a többségi nem­
zettel. Minden faluban található az öröm­
nek ezen megnyilatkozásai, amelyek kétség­
kívül egy okos politika és társadalmi virág­
zás rendszerének következményei.

Bucuresti, junius 19. A dobrudzsai Silistré­
fa an tegnap leplezték le Ferdinand király 
emlékművét. Titeanu sajtóminiszter ezalka- 
lommal beszédet mondott, amelyben a három 
király alatt Románia részéről Dobrudzsában 
végzett civilizatórikus tevékenységet méltat­
ta. Ezután a kormány kisebbségi politikájára 
tért át Titeanu:

—- Engedékenyek vagyunk, ami azonban 
nem félénkség és türelmesek, ami nem gyen-

Az angol kormány nem ismerte el 
Csehország bekebelezését,

de a menekültek érdekében főkonzulátust állít fel Prágában

tási könyvecskékben szerepelnek, a vállalat 
helyiségébe kell megőrizni, még pedig szak­
szerűen a végrehajtás előírásainak megfe­
lelően. Azon vállalatok esetében, ahol az 
ilyen alkalmazottak száma a kétszázat nem 
haladja meg, a gázálarcot külön, e célra 
készített szekrényben kll megőrizni. Az 
említett szekrények a légügyi minisztérium 
által jóváhagyott minta alapján készíten­
dők el.

Azon vállalatok viszont, amelyek alkal­
mazottainak száma a kétszázát meghalad­
ja, külön szobát kell berendezzenek a gáz­
álarcok megőrzésére A szabályzatban fel

London, junius^ 19. Az alsóház hétfő dél­
utáni ülésén Buttler külügyi államtitkár 
jelentette, hogy a, berlini angol nagykövei 
utasítást kapott, kéíóen a német kormájarytól 
exekvátort egy prágai angol fökonzjaí szá­
mára. A kérés gyakoriati indokolásé, az — 
mondotta Buttler —, sjogy olyan' hivatallal 
rendelkezzünk Prágában, amtfly utlevél- 
láttamozásra illetékes. Ez különösen azeki 
zsidók és menekültek szcm boátj ab61 fair fon­
tossággal, akiket Anglia o? takar bocsátani. 
Az angol kormány belátja^ hogy ez a lépése 
a Csehország és Morvaország % helyzetének 
de facto elismerését jejtenti, de . ugyanakkor 
nem jelenti azt, hogy af kormány Vmódositotta 
ezzel kapcsolatos véleményét. A berlini angol 
nagykövetnek adott/ utasítás előtti az angol 
kormány tanácskozott a francia.! lengyel, 
amerikai és szovjetkormánnyal. *

Fleischer képviselő: Az exekvátor kérésé­

vel-'az angol kormány elismerte a bekebele-
* zés törvényszerűségét ?

Buttler: Nem. Az angol kormány kijelen­
tette, hogy a bekebelezést minden törvényes 
alapot nélkülözőnek tekinti.

— Nincs már trafikhiány Szatmáron. Szat- 
márról jelentik: Néhány nappal ezelőtt kö­
zöltük, hogy Szatmáron több trafikengedélyt 
vontak be. A városban mindössze egy zsidó­
val lásu dohány tőzsdés maradt. Ezek a 
dohánytözsdék csak rövid ideig maradtak 
bezárva. Valamennyit ismét kinyitották. A 
trafikengedélyeket egy ügyvéd, egy közjegy­
ző és más befolyásos emberek hozzátartozói 
kapták, természetesen szabályos körülmények 
között.

Kivándorlók I,
Ismerjétek meg az országokat!

Arnold Zweig: VIHAR PALESZTINA FELETT... (regény)
Benamy Sándor: UERÖPÄTÖL ÁZSIÁIG (öt államon keresztül)
Ágnes Smedley: A VÉRZŐ KÍNA (Sanghaj, az egyetlen hely, ahova nem kell vízum) 
Kaphatók mindenütt. EPOCHA-KIADVÁNYOK

sss;
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SPORT
Érdekes eredmények a Közép-Európa Kupa

első fordulóján
Belpolitikai okok mialt a cseh csapatok nem játszhatták le 

V eseh területre kitűzött mérkőzéseiket

OUij, junius 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
Közép-Európa Kupa labdarugó torna idei 
küzdelmét érdekes politikai események za­
varták meg: Junius 8-án Prágában Berlin— 
Prága labdarugómérkőzés volt, amelynek fo­
lyamán cseh részről a közönség" élesen tün­
tetett a német csapat ellen. A tüntetés miatt 
a cseh-morva protektorátus német kormány­
zata junius 30-ig az egész cseh-morva terüle­
ten minden nyüvános sporttevékenységet be­
tiltott. Ezen rendelet révén a csen csapatok 
szereplése kellemetlen korlátok kczé lett szo­
rítva a program normális lebonyolítása ter­
mészetesen akadályokba ütközött. A mérkő- 
zséek egy részt elhalasztották, illetve későbbi 
időpontra tűzték ki. Az első fordulón elért 
eredmények a következők:

Venus-Bologna 1:0 (1:0)
Bucuresti, junius 19. 15.000 néző jelenlété­

ben, Majorszky vezetése mellett a Közép- 
Európa Kupa első mérkőzése botrányos ke­
retek között folyt le. A 10-ik percben Éne 
hatalmas bombagóljával a Venus l:0-ra ve­
zet A 24-ik Bodola megsérül, aki csak szü­
net után tér vissza és a szélen statisztál.

Szünet után a 18-ik percben Ardreolo meg- 
rugja Ploesteanut. Majorszky biró erre ki- 
áDitja az olasz játékost, aki nem hajlandó 
lemenni a pályáról. Közben Biavatti és Pu-

ricelli Albut támadja meg. A játék percekig 
áll, de Majorszky erélyes és mindhárom játé­
kost kiállitja most már a játékból. A Bologna 
nyolc emberrel, mig a Venus három sérülttel 
(Bodola, Albu és Ploesteanu) játszik tovább. 
A román csapat fölénybe kerül, de az ered­
mény már nem változik, mer, Eei arri ki­
tünően védi kapuját.

A két csapat a kővetkező összeállításban 
játszott:

Venus: Iordachescu, Sfera—Albu, Demet- 
rovics—Pieraru—Lupas, Orza—Ploesteanu— 
Bodola—P. Valcov—Éne.

Bologna; Ferarri, Pagotto—Ricci, Main!— 
Andreolo—Corci, Biavatti— Sansoné—Puri- 
celli—Fedulllo—Reguzzoni.

Budapest. Sparta—Ferencváros 3:2 (1:2). 
KK mérkőzés. A reváns július 1-én lesz Prá­
gában.

Milánó. Ambrosiana—Újpest 2:1 (2:1).
20.000 néző. Biró Wort (Anglia). Góllövök: 
Meazza (2), illetve Vincze.

A Beogradski—Slavia KK mérkőzés első 
fordulója az eddigi megállapodásost szerint 
junius 25-én Belgrádban lesz, mig a második 
fordulója julius 2-án Prágában.

Berlin Schalke 04—Admira 9:0 (4:0). A 
német bajnokság döntője. 100.000 néző. Az 
Admira több tartalékkal játszott.

Cluj. junius 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság B) küzdelme során teg­
nap eldőlt a Déli Liga bajnoksága: az Unirea, 
Tricolor nyerte. Eredmények:

Kolozsvár. Universitäten—Sodronyipar 6:1 
(3:0). Góllövök: Taranu (4), Bentea, Medrea, 
illetve Cézár. 1200 néző. Biró Sipos »Seges­
vári.

piski. CFR—Grivita 3:0 (1:0).
petrozsény. NAC—Jiul 0:0.
BacurestL Makkabi—Turda 4:2 (1:0). Uni­

rea Tricolor—ACFR 5:3 (3:2). Az obori csa­
pat a Déli Liga bajnoka.

Koltxrsvár. Universitatea—Electrica 4:2 
(1:2). Elődöntő mérkőzés az országos ifjú­
sági bajnokságért. Az U. julius 9-én a Venus 
■ellen, a Komán Kupa döntője előtt, Bucurestí-
ben a bajnoki cdmért játszik.

Selejtező mérkőzések
Temesvár. Electrica—CFR T. Severin 1:1 

(0:0).
ReSica. RMTE—Mica Brad 3:1 (3:1). A 

Nyugati Liga döntőjében az Electrica éa 
Mica találkoznak.

Ripensia - F. C. Carpati W (2:0)
Timisoara, junius 19. A Nemzeti Bajnok­

ság A) utolsó mérkőzésén a Ripensia csak 
küzdelem után győzött az FC CarpaU ellen 
és gvözelmév.el a második helyre került. A 
második, félidő 5-ik percében egy sajnálatos 
baleset, történt: Dobai és Ardos összefejel­
tek, miközben a nagybányai hátvédnek fel­
szakadt a szemhéja, akit azonnal kórházba 
szálitottak. Az 5-ük és » 37dk percben Cio- 
lac volt eredményes. Szünet után a 8 és 1 l-d: 
percben Markstein«- révén 4:0. A 18-ik perc­
ben Dómján kézzel érinti a labdát a 16-osor, 
belül, de a 11-est Zsaffkovits mellé lövi Rá. 
két percre Oprea 4:l-re szépít az eredmé­
nyen.

Arad. AMTE—Prahova 5:2 (1:0). A nap 
egyetlen Román Kupa mérkőzése. 1200 néző. 
Biró Milivoí. Góllövök: Reinhardt (2), Per. 
neki (2) és Szaniszló, illetve Beju (2).

két haggibborista döntőbe sem került.
A holtversenyek így dőltek el: Kökössy— 

Roxin 5—4, Salamon—'Erős 5—4, Guráth— 
Barabás 5—2.

A helyezéseket így pontozták: 10, 8, 6, 5, 
4, 3, 2, 1. Ezen az alapon a serleget egy évre 
a KAC nyerte 19 ponttal, 2. NSE 14 ponttal, 
3. Haggibbor 3 ponttal.

snmmmM
MŰVÉSZET

A ROYAL M02X50 MŰSORA;

Kést szenzációs slágertilm egy helyárért! 
I. Finom, uriház. Vígjáték. Főszerepeik­
ben: Constance Bennett éa Brian Aheroe. 
Előadások kezdete: 3.10, 6.20 és 9.30. 
n. A közönség általános kérésére vissza­
hoztuk: Frou-Frou. Főszerepben: Luise 
Rainer. Előadások kezdete: 5, 8, 11.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:
A Broadway angyala. Shirley Temple gyer- 

meksztár egyetlen idei filmje, tele zené­
vel, tánccal és énekkel.

I K8C nyerte a Hegedűs Kupa 
vlvógersenyt

Cluj, junius 19. A Haggibbor vívói vasár­
nap a nagyváradi SE Hegedü-kupa versenyén 
vettek részt. A haggibboristák három hete 
iberekesztették az idényt és minden edzés nél­
kül, csupán a rendező egyesülettel való szívé­
lyes Jóviszony fenntartása miatt, mentek el 
az alig ezelőtt pár nappal kitűzött versenyre. 
Természetesen az edzéshiány meglátszik az 
eredményeken, amelyek a következők:

1. Kökössy KAC 7 győzelem, 2. dr Roxin 
NSE 7 gy., 3. Mezey KAC 5 gy., 4. Salamon 
NSE 4 gy., 5. Erős Haggibbor 4 gy., 6. Gu- 
ráth KAC 3 gy., 7. Barabás NSE 3 gy., 8. dr 
Weimann NSE 2 gy., 9. dr Sáry KAC 1 gyö­
törne- 15 induló volt, Erősön kívül a másik

Az

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA

utolsó gangezter! Amerika legfélelmete­
sebb gangsztervezérének, Diliinger és ban­
dája megsemmisítésének hiteles törté­
nete. A kétéletti ember szerepét Edwa#d 
G. Robinson, Amerika legnagyobb jellem- 
színésze játsza. Csak erős idegzetűek­
nek! 16 éven aluliaknak tiltva!

RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma: 3, 6 és 9 órakor! Két sláger, egy hely­
ár! I. Az öngyilkosok klubja. Romanti­
kus 'kalandordráma. Fősz.: Rosalind Rus­
sell és Robert Montgomery, n. A kalóz- 
kisasszony. Dráma. Cecil B. de Miile leg­
nagyobb filmje. Fősz.: Gál Franciska és 
Frederick March. II. Uj Metro híradó.

AZ Unirea Tricolor nyerte a Déli Liga bajnokságát

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORAI
Premier vígjáték! A botrány bolondjai. Fő­

szereplők: Carole Lombard és Fernand 
Gravey. A film előtt: Uj Paramount vi- 
lágiiiradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Az őserdők kémje. Szenzációs kalandorfilm 

a kauosukfa magvainak megszerzéséről. 
Eddig nem »látott érdekes felvételek a 
brazíliai dzsungelból. Főszerepekben: 
René Del igen, Gustav Dieasl, Vera v. 
Langen.

A Carmen-Sylva-i 
nyaralás

A pausálkura céljaira szolgáló füzet névre­
szóló és átruházhatatlan. Érvényes a kibo- 
csájtás időtartamára, de legkésőbb szeptem­
ber 30-ig. Az egész füzet érkezéskor bemu­
tatandó a szállodák igazgatóságának, mely 
kiutalja: a szobát, a napi tiketeket az ellá­
tásra, melegfürdőjegyeket stb. A szoba fenn­
tartása céljából, a füzethez mellékelt leve­
lezőlap leszakítandó, kitöltendő és bekülden­
dő az igazgatóságnak 5 nappal előbb. Kivé­
teles esetekben a szobák fenntartása eszkö­
zölhető táviratilag vagy telefonon, megemlít­
vén a füzet számát. A füzet ára egy személy­
re értendő, n. kategóriájú szobában, 2 ágy- 
gyal, második személlyel együttla­
kásra és beleértetődik a szobáin kívül a „B“ 
ellátás is, az első orvosi vizit a fürdőben, me­
leg iszapfürdők n. osztályon, orvosi előírás 
szerint, bányataxa, kiszolgálási dij és kar —• 
és látogatótaxa. Az izzasztó szolgálatért fel- 
számittatik külön 140 lej, az esetben, ha 
igénybe vétetnek a különleges izzasztószalo­
nok.

Az I. kategóriájú szobákért felszá mittatik 
egy 15% plus, mig 1 ágyas szobáért 10% a 
füzet értékéből.

Azon személyek, kik egy kétágyas szobát 
egyedül óhajtanak igénybevenni, a Hotel Mo- 
vilában 2000 lej, a Hotel Báilor-ban 1400 lejt 
fizenek rá többletként a pausálkura tarta­
mára.

A második személy meleg fürdők nélkül 20 
napra 1500 lejjel kévesebben fizet.

Az „A“ ellátásért 660 lej plus fizetendő, 
beleértve a kiszolgálást. I. oszályu meleg 
fürdőkért 420 lej többlet fizetendő.

A fei nem használt szelvények ára semmi­
lyen cim alatt sém téríttetik vissza.

A többletdijak közvetlenül a szálloda igaz­
gatóságánál fizetendő. A tartózkodás meg­
hosszabbítása a fürdőhelyen eszközölhető, a 
lehetőségek keretein belül és csakis akkor, 
ha az igazgatóság 3 nappal előbb értesít te­
tett. A szálloda általános fettételei a pausál-

szelvényrendszer-
feltételei
kúráknál is kötelezzük. Minden rekla macii 
az igazgatósághoz rimzeiidő.

A közönség kényelmét és minden érdekét & 
legtökéletesebben szolgálja a szelvényes nya. 
ralási rendszer, iiyen rendszert vezetett be 
Carmen-Syiva fürdőig azgatósága és pedig a 
következő feltételezi::.,:
Egy teljes 20 napos nyaralásra szóló szé- 
vényfüzet ájra L. 4.400,—. 14 meleg iszapfür­
dő ára 1.500 lej. A szelvényt űzet ta.talrcazza 
a következő szel vénviapo kát:

1. 20 teljes nap lakása a Hotel Báilor-bs.n, 
kétágyas szobákban, teljes kiszolgálássá; 
fctiravalóval. 2. 20 teljes nap étkezés a Mo- 
vüa szállodának éttermiben. Az étkezés a 
szelvények szer Lat áll a kővetkezőkből: a) 
reggeli: kávé vagy tea, 2 kifli, vaj; b) ebéd: 
leves, sült gamirunggal étlap szerint, des­
sert, kenyér; c) vacsora: sült gamirunggal, 
dessert, kenyér. 3. Szelvény, amely orvosi vi­
zitre szól. 4. Szelvény, amely 14 meleg gyógy, 
fürdőre szól. 5. Szelvény, amely az összeg 
taxákról szól. 6. Szelvény, amely a borrava­
lókról szól.

így tehát, aki egy ilyen szelvényfüzetet 
vásárol, annak tökéletesen fedezve van 20 
napra szóló minden igénye. Egy kis számí­
tással megállapítható tehát, hogy a legtöké­
letesebb szelvényrendszerü ellátás napi 200 
lejbe kerül, a legnagyobb szezon idején is.

Mi az előnye tehát annak, ha Ön egy szel­
vényt vásárol?

1. Ön fix költségvetéssel dolgozik és sem­
miféle meglepetés nem éri, ön biztosítva van 
afelől, hogy 20 napra szóló teljes ellátása 
4.400 lejbe kerül. 2. Ön a szelvényt a nyár 
folyamán bármikor igénybe veheti, csupán 
előzetes 5 napi bejelentés kötelező és nincs 
kitéve annak, hogy a nagy szezonban nem 
kap elhelyezkedést vagy állandóan kihasznál­
ják azt ön ellen, stb. stb.

3. Ön a szelvény birtokában megérkezik a 
Carmen-Sylva-i állomásra és ott az igazga­
tóság emberei várják, kalauzolják és megkí­
mélik minden olyan fáradságtól, amely az el­
helyezkedési problémákkal jár.

!

APRÓHIRDETÉSEK
Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 

függönykellékszaküzlet mintatermében az uj 
vertcsipke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és övek- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Könyv gyűjtők, könyvbarátok! Könyvtárun­
kat )elárusítjuk. Magyar, németnyelvű ritka­
ságok, bibliofil, számozott kiadású sexuál- 
tucományi könyvek, tanulmányok, rézkarcok 
stb. nagy választékban. Ismertetést dijmen- 
etsen küld: Káviár könyvkiadóvállalat Timi­
soara, n. Sofia Imbroane 54. Szállítás Palesz­
tinába is.

Megnyílt Sángeorz-Bái-on a Grossmann 
kóser vendéglő. Pontos kiszolgálás, szolid 
árak. Szives pártfogást kér.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Kiadó julius 1-re modem berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és zongora­
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., n. e. 7. ajtó.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban., ismert márka ,,GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Simon forditóiródában fordítások, másolá­
sok minden nyelven szakszerűen készülnek. 
Str. Regina Maria 13. Emelet.

Jégszekrényeket gyári árban 
Grünwald, C. Decebal 23.

készítőnél.

Dr HoIlóSné Breeder Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén közrémüköOéeé- 
vel, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra, hizókurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Calea 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron: 
Hamburg Szerén, Calea Traian 9. szám.

Sángeorz-Bái-on megnyílt a Márk-féle ven­
déglő. ízletes koszt, pontos kiszolgálás, szo­
lid árak.

Forgalmas vidéki városban, melyhez 60 vi­
déki község tartozik, eladó üveg- és poreel- 
lán-üziet, mely szakember kezében biztos 
megélhetést biztosit. Átvételhez kevés tőke 
szükséges. Uj cégbejegyzés garantálva van. 
Komoly reflektánsok írjanak a kiadóhivatal­
ba „Biztos jövő“ jeligére.

órák, ékszerek minden elfogadható árbttr 
Orlow, főpostával szemben.

Megnyílt Remet-en Ládner őrt. kóser pen­
ziója. Jud. Bihor.

Zsidó asszony elmenne öreg párhoz, vagy 
magánoshoz házvezetőnőnek. Cim: Ludovic 
Fried, Ciacova, jud. Timis.

Irodai gyakornoklányt keresünk. Magyar, 
német nyelvtudást, irógépelésbeni jártasságot 
kivámmk. Ajánlatokat „Gyakornok“ jeligére 
a kiadóba.

Nagyobb iparvállalat, megyeszékhelyen, 
keres elsőrendű referenciákkal, román nyelv­
tudással rendelkező, önálló cégvezetőt, aki 
kereskedelmi és ipari jártassággal bir. Kész­
pénz óvadékkal rendelkezők előnyben. Kime­
rítő referenciával ellátott ajánlatokat „Mun­
katárs“ jeligére az Uj Kelet tárgu-muxe® 
fiók-kiadóhivatala, Nicolae Gane 8., továbbit.

2 szoba összkomfort és 2 szoba, konyha 
julius 1-re kiadó. Cap. Ignate 2. (Mátéi Ba­
sarab sarok). Érdeklődni: Folio, tel.: 12-25-

Nierenfeld Pen&io TUiuta. Orth. kóser 
konyha, olcsó árak. Speciális árkedvezmén? 
a nyaraló gyermekek hozzátartozóinak.

*|vnz7
Egyedülálló özvegyember kinek vidéki vá­

rosban saját háza és jól bevezetett ipari 
üzeme van, keres szép, intelligens, háziasán 
nevelt leánya részére 26—30 éves, komoly, 
vallásos, üzleti szellemmel rendelkező fiatal­
embert ki az üzemet vezetni tudja- Levelek 
„Boldog jövő“ jeligén a kiadóba.

Hároméves kisfiú mellé keresek jártas ne- 
velőnőt, aki a háztartásban is segédkezne, 
„Családtagnak tekintem“ jeligén a kiadóba-

Üres szoba, esetleg bútorozva, teljes ir­
tással két személy részére kiadó. Str. Reg- 
Ferdinand 92. Apartement 4.

Katonaviselt fiatalember, román, magyar 
és német nyelvtudással, több évi praxissal 
állást keres textilszakmában. „Jó referen­
ciákkal" jeligére.

Kolozsvárra szóló textil, rövidáru- és fehér­
nemű iparral rendelkező fiatalember társa* 
keres. „Biztos“ jeligére.

Jókarban lévő mély, sötétkék gyermek­
kocsi eladó. Decebal 22., emelet, ajtó 5.

KEDD, 1931
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35 esztendőn át| 
telisteli volt hai 
vetés mérgezettl 
sábjairól. A saj| 
és visszaságai 
Csupa epe volt 

Tudtuk ugya 
gyobb német 
hogy költemény! 
Krausznak kapl 
„Hauptmann icl 
lábadozása csil 
grandiózus vi j 
Die letzten 
tűrik, ha a nevd 

Krausz. a tis 
a könyvben jeld 
dig legtöbbünk [ 

Ez a könyv, 
lotti maszk, a 
legalább is a pl 
emelkedett Kai 
visma-visazatéil 
pott frázisra - 
-a nyugodt fels 
érzés emberét. | 
mi vallomásoké 
vándormadár at| 
csillagokat, 
mát énekli me 
nyomdászát 
virágjaival köij 
véne témái, 
nésznők emlc 

A kérielhetel 
pardont nem 
íorzkép-rajzolc 
mi nyoma ebb 

A könyvhöz) 
ja. hogy már 
ilyen lírai ant 
tott hozzá, h 'j 
Versen —
A Neue Freie I 
napisajtó romj 
látta, vagy 
Utfikus prototi 
mester és a 
aágosan igény] 
gezte el halála 

Utószava sz| 
tiszteletére, 
szellemi követ] 
volt, — ügyi 

Nem egészei 
Krausz nem 

nek széltében-| 
»át pedig kell^ 
Jóléttel, nekivz 
tája eUen.

A martirha 
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Jó, nem 
Weininger. al
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KARL KR A US
*

A zürichi Opreoht kötetbe szedte Kari 
Kraus lírai költeményeit. Axisgewählte Ge­
dichte a címe és — megszámoltam — 85 
vére van benne.

Első Lapjáról a költő halotti maszkja fe­
hérük felénk.

Az életben csupa dac, gúny, idegesség és 
nyugtalanság volt ez az arc. A túlsó partra 
évre azonban csodamódra megenyhült. 
Annyira, hogy nekimerészkedek és az 
agyonkoptatott frázist használom a jellem­
zésére: Mennyei nyugalom, nyugodt fel- 
sőbbség árad szét róla.

Úgy tartom, hogy most az egyszer, egé­
szen kivételesen, helyén való ez a frázis. 
Mert pontosan karakterizálja a halott Kari 
Kraus arcát. Keresve sem találnék jobbat, 
ígazabbat a jeiemzésére. Lám, a nyelv ócs­
kavas készletében is akad néha érték! Csak 
ki kell kotorni.

De maga a verskötet is erős meglepetés 
az olvasó számára. Az uj testi arc után, uj, 
sohasem látott szellemi arcot mutat.

A köztudat szatirikus politikai írónak is­
meri Karl Kraust. „A lexikonok „zeitkri- 
ticher Schriftsteller“-nak pecsételték le. 
Nevének említésére a „Die Fackel“ piros 
fedele kisért fel előttünk. A folyóirat — 
35 esztendőn át jóformán egymaga irta — 
telisteli volt harcilármával. A gúny, a meg­
vetés mérgezett nyálai röpültek szét a ha­
sábjairól. A sajtó is a politika visszaélései 
és vis&zaságai voltak állandó céltáblái. — 
Csupa epe volt ez az újság!

Tudtuk ugyan, hogy Kraus a kor legna­
gyobb német nyelvművésze. Tudtuk azt is, 
hogy költeményeket és drámákat ir. Mégis 
Krausznak kapcsolatban a halott baka 
„Hauptmann ich salutiere nicht!“ refrénü■ 
ázadozása csilingelt fel a fülünkben és a 

grandiózus világháború iránydrámájára, 
Die letzten Tage der Menschheit-ra gondol­
tunk, ha a neve felhangzott.

Krausz, a tiszta lira mestere, aki ebben 
a könyvben jelentkezik, ismeretlen volt ed­
dig legtöbbünk előtt.

Ez a könyv, akárcsak a kapujába tett ha­
lotti maszk, a földöntúli szférákba, vagy 
legalább is a politikán túli tiszta régiókba 
emelkedett Kari Krauszt tükrözi. A — 
v issza-visszatérek az ismert kikotort ko­
pott frázisra — a nyugalmasan szemlélődő, 
3. nyugodt felsőbbségü költőt. A szív, az 
érzés emberét. A nyelvnek tesz itt szerel­
mi vallomásokat. A pillangókat, a hazatért 
vándormadarat, a virágokat, a vízesést, a 
csillagokat, vagy éppenséggel a friss hagy­
mát énekli meg. Öreg tanárját, vagy hü 
nyomdászát, Yahodát, veszi a bókok szó­
virágjaival körül. Az álom és a halál a ked­
venc témái. Kutyákat sirat el. Nagy szí­
nésznők emlékének áldoz.

A kérlelhetetlen harcoknak, a harcban 
pardont nem ismerő tődvivónak, az örök 
torakép-rajzolónak és zsörtölődőnek, sem­
mi nyoma ebben a könyvben.

A könyvhöz biggyesztett utószó elmond­
ja. hogy már maga Kraus tervbevette egy 
ilyen lírai anthológia kiadását. De nem ju­
tott hozzá, hogy verseinek — Worte in 
Versen — kilenc kötetéből összeválogassa. 
A Neue Freie Presse Benedikt je, akikiben a 
napisajtó romlottságának megtestesítőjét 
látta, vagy Schober kancellár, a pugns-po- 
lirikus prototípusa, a nagyvágó Békéssi 
mester és a szenzáciőhajhász Lippovitz túl­
ságosan igénybevette. Egy lelkes hive vé­
gezte el halála után ezt a munkát.

Utószava szép mondatot farag Krausz 
tiszteletére. Á legmagasabbrendü német 
szellemi követelések zsidó végrehajtója 
volt, — úgymond.

Nem egészen igy van.
Krausz nem volt a haladás bajnoka, ami­

nek széLtében-hosszában hitték. A zsidósá­
gát pedig kellemetlen tehernek érezte. Gyü- 
ölettel, nekivadultan hadakozott egyre faj­
tája ellen.

A mártírhalált halt Theodor Lessing 
professzor joggal számítja tehát a zsidó 
öngyülölök — Selbsthasser — köze. Egyi­
ke volt a fészekbe rondító bécsi zsidóiknak. 
Egy bokorban ült Weiningerrel és Tre- 
bitsch-el, a másik két zsidófajitáju bécsi 
zsidógyülőilővel.

Jó, nem volt olyan fékevesztett 
Weininger, akinek filozófiája a gonosz,^ —-
mert__asszonyi psziché megtestesítőjét
látta a ffiidófcban. Nem volt olyan pathoió-

mint

gikus, mint Arthur Trebitsch, aki a Völki­
scher Beobachter megvásárlásához segítet­
te hozzá a nácikat. (Dicsérő nekrológot ka­
pott érte cserébe.) De kétségtelen, hogy 
Kraus a herzli Judenstaat, egyáltalán a zsi­
dó nemzeti eszme ellen szegzett és a sékel 
egy koronás diját perszifláló „Eine Krone 
für Zion“ cim röpiratától kezdve végesvé­
gig egész irodalmi működésében, egyre 
szidta, becsmérelte, ostorozta a zsidókat. 
Teljesen megfeledkezett a bibliai parancs­
ról nehéz viszony ók között kínlódó népé­
vel szemben: Ervász imechá ló szegále! 
Kérlelhetetlen ridegséggel és igazságtala­
nul bánt vele.

Pedig majdnem lelki tulajdonságát, a jó­
kat épp úgy, mint a rosszakat, tőle örököl­
te. Tipikus zsidó tulajdonság, például a 
nyelvkészsége. A szatírája. A pátosza. A 
pacifizmusa. Sőt a túlzásba vitt önkritiká­
ja is. A bécsi Leopoldstadt, a zsidó fertály, 
egyik másodrendű orfeumában hosszú éve­
ket át egy Klabriaspartie cimü ocsmány­
sággal figurázták ki a zsidókat csupa zsidó 
néző előtt. Karl Kraus hasonlíthatatlanul 
irodalmibb eszközökkel, finomabb szellem­
mel, nagyobb felkészültséggel ugyanezt csi­
nálta a Fackel-ben. Kifigurázta a zsidókat. 
És lapjának zsidó olvasói röhögtek hozzá.

Krausznak a régi Bécs volt az ideálja. 
Az a Bécs, amelynek Grillparzer, Nestroy 
volt a költője, Beethoven, Mozart a muzsi­
kusa. Arisztokratikus, szűk kör kifinomo­
dott magasabbrendü kultúrájáért lelkese­

dett. És undorodott a tömegcikké süllyedt 
felszínes művelődéstől. Hogy ez a finyás 
szük-körü kultúra a céhrendszer gazdasági 
politikáján, a nagy tömeg teljes jogtalan­
ságán épült, cseppet sem zavarta.

Bécs szocialistái voltak mégis Krausz 
legodaadóbb hívői. Csak akikor ébredtek rá 
a tévedésükre, akikor ismerték meg az igazi 
Krauszt, amikor „Die Fackel“ 1934 febru­
ári us után — Dollfussék mellé állott. Per­
sze, hogy elfordultak nagykésőre tőle. Az 
osztrák rádió és a katholikus -konzervatív 
körök szive nyílott meg kárpótlásként előt­
te. Amikor a katholikusok kiadója, a Rem­
ii old Verlag, könyvsorozatba kezdett a kor 
nagy féfiuiról, Kari Krausz-szal nyitott. 
Legnagyobb imádója, hivatalos életrajzíró­
ja pedig — Lieglermek hívják a istenad­
tát — a 1 egmocskosabb tollú •antiszemiták 
egyike. Soha sem olvastam egy halomban 
annyi hazug és képtelen vádat a zsidók el­
len, mint Zieglennek Krausz-biografiájá- 
ban.

így fest a Kari Krausz haladása és a zsi­
dósága a valóságban.

Az anonim utószó, amely Oprecht köny­
vében Krausz líráját kiséri, nem akar tud­
ni arról a valóságról. Két nép, két faj, két 
kultúra határjelensége számára Kar? 
Krausz. Mindkettőnek leggyökeréig, leglé- 
nyegéig képes lehatolni.

A valóság ezzel szemben az, hogy Kari 
Kraus a zsidó kultúrának még a felszínét 
sem ismerte. A zsidó néptől pedig teljesen 
idegen volt. Sőt ellensége. Leggyökér, lég- 
lényég? Uramisten, hol, mekkora végtelen 
messzeségben volt mindettől Kari Krausz ?!

A helyes zsidó szemléletnek minden oka 
meg van tehát arra, hogy leromlott galuti 
típust lásson benne. (b.)

pMjpőkfucdO’
Oradea mellett

600 év óta használják eredménnyel 42» C. 
kénes, rádiumos hőforrásait — reuma, 

köszvény, csuz, ischias, trombózis, 
valamint női bajok ellen.

ISZAPFÜRDŐ
forró iszappakolások, villany-, szénsav­

fürdők szakorvos felügyelete mellett.
I. o. penzió: lakás, háromszori étlapszerinti 
elsőrendű étkezés, gyógy-, v. hullámfürdő:

Május és szeptember 160—180 lej naponta 
Juniue — — — — 180—210 „ „
Julius és augusztus 210—250 „
II. o. penzió — — 130—150 „
Gyermekpenz. 12 évig 120 „

501 vasúti kedvezmény a vissza­
utazásnál!

Elsőrangú zene — Curszalonban minden 
este tánc és tombola.

Ortodox kóser étterem is.
Románia egyetlen

HUIIÍ MFBRDŐJE!

KÖZCAZPASÁC
A forgalmi adó fizetésére kötelezett 

vállalatok összeírását rendelte el 
a pénzügyminiszter

Bucuresti, junius 19. A pénzügyminiszté­
riumban tartott tanácskozás alapján min­
den pénzügyi év végén a pénzügyi hatósá­
gok a kereskedelmi és iparkamarák köny­
veiből összeírják a forgalmiadé szempont­
jából adóalanynak tekinthető vállalatokat. 
A kimutatásba felveszik azokat a vállala­
tokat is, amelyek a forgalmi adót a nyers­
anyag külföldről való behozatala alkalmá­
val fizetik. Ebben az esztendőiben a kimu­
tatást. a rendelkezés szerint augusztus hó 
1-ig kell a pénzügyi hatóságoknak elkészá- 
teniök.

A miniszteri rendelkezés még hozzáteszi, 
hogy 1939 julius 1-től kezdődően minden 
hónapban kimutatást kell felfektetni a bel­
földön vásárolt áruk számláiról. A kimuta­
tást a közvetett adó ellenőrzésére hivatott 
adóközegek adatai alapján állítják össze és 
azt havonta felterjesztik a minisztériumiba,

A kerületi pénzügyi vezérfelügyelők ál­
landó ellenőrzést gyakorolnák az adóellen­
őrök munkája felett. Az ellenőrzés nem­
csak az irodai munkateljesítményre szorít­
kozik, hanem kiterjeszkedik az egyes vál­
lalatok könyveiben történő felülvizsgálá­

sokra is, hogy a vállalatok milyen mérték­
ben tesznek eleget forgalmi adó kötelezett­
ségüknek.

Ebből a szempontból a pénzügyminiszter 
ismételten figyelmeztette úgy a forgalmi 
adó fizetésére kötelezett vállalatokat, mint 
az ellenőrző közegeket, hogy a forgalmi 
adó regiszteren kívül még a következő 
könyveket és belső iratokat is a vállalatok­
nak pontosan — naponként — kell vezet­
niük:

1. Raktárkönyv.
2. A bejött nyersanyagok beutaló jegy-j 

zeke.
3. A 'kiment, vagy gyártásra átadottj 

nyersanyagok kiutaló jegyzéke.
4. A napitermelésről szóló napi statiszti­

kai jegyzék.
Akik a fentieket naponként pontosan 

nem vezetik, kihágást követnek el és a tör­
vény által előirt bírsággal sujtatnak. A 
pénzügyminiszter nyomatékosan figyelmez­
teti az érdekelteket, hogy az ellenőrök most 
már minden kihágásról kihágást jegyző­
könyvet vesznek fel.

Ä bruttó bankjegyforgalom 
197 millióval csökkent junius első 

hetében

A Banca Nationala junius- 3-f hetikimu­
tatása szerint a belföldi aranybányák ju­
nius első napjaiban 43.61 kg. szánaramyat 
szolgáltattak be, 6.686.951 lej értékben, 
amellyel az ércfedezet összege 18 milliárd 
668.690.186 lejre emelkedett. A forgalom­
ban levő bankjegyek összege 59 millióvá1! 
38 milliárd 889.366.510 lejre csökkent, a 
látra szóló kötelezettségek (girőszámlák) 
végösszege is esett 138 millióval, vagyis 
a bruttó bankjegyforgalom csökkenése 197 
millió lej. A fedezeti arány l.T ezrelékkel 
37.82 százalékra javult. Az- import fedezé­
sére szolgáló devizakészlet 12.5 millió lej 
értékűvel 161.959.849 lejre csökkent. A ke­
reskedelmi váltötárca 28 millióval 10 mil­
liárd 897.319.135 lejre emelkedett, a lom­
bardhitelek összege 188 millióval 3 milliárd 
70.967.725 lejre csökkent. A magángiró- 
számlák egyenlege 452.5 millióval 7 milli­
árd 381.783.453 lejre csökkent.

■ '
A Balkán: államokba, szóld levelek portó­

ját felemelte a posta. A postavezérigazgató­
ság' rendeletet adott ki, amely szerint Julius 
11-től kezdődően a Jugoszláviába, Törökor­
szágba és Görögországba küldendő postai 
küldemények diját felemelték a következők- 

5 re: Egyszerű levél, 20 grammig, 9 lej, postai 
] levelezőlap, vagy képes lap 6 lej, nyomtatva- 
S nyok 50 grammig 2: lej; üzleti levelek 60 
’^grammig 7 lej, ezen felül ötven grammon- 
tként 2 lej, áruminták 3 lej.

Megépítik a üévswbrádi fasutrenaíat. A 
"IHivatalos lap szombati száma rendelettör­

vényt közöl a déva-brádi vasútvonal meg­
építésére és az; ezzel kapcsolatos területi ki­
sajátítások lebonyolítására.

Zürichi árfolyamok (junius 19.): Máik a 
177:90, hollaad forint 235.62, dollár 443.62. 
fönt 20.7725, francia frank 11.7525, olasz 
lila 23.35, szlovákkorona 15.06, pengő 87.— 
dinár 10.—.. lej 3.25, zloty 83.62. belgas 75.45,

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai s

H Legfőbb Közlekedési Bizottság a fuvardíjak 
olcsóbbitásának lehetőségeit tanulmányoztalia

Bucuresti, junius 19. A Legfelsőbb Köz­
lekedési Tanács tegnap a szállítási dijak­
kal foglalkozott és megállapította, hogy a 
szállítmányok fuvardíjat, nemcsak a vas­
úti illetékek terhelik, hanem oly illetékek 
is, melyeket a CFR más állami intézmé­
nyek részére hajt be. Különösen akkor ter­
helik ezek az illetékek igen súlyosan a te- 
heráruk szállítási diját, ha rövid távolság­
ra megy az áru, vagy ha olcsó áruk szállí­
tásáról van szó. Ekeknek az illetékeknek 
behajtása igen megnehezíti a nagyobb vá­
rosok ellátását is es altalaban igen hatra 
nyosan befolyásolja a vasúti szállítási lehe­
tőségeket. Busieila professzor az ügy elő­
adója rámutatott arra, hogy az állam és a 
községek részére felszámított illetékek mi­

lyen súlyosan drágítják az életet. A Leg­
felsőbb Közlekedési Tanács az illetékek 
egy részének beszedése ellen foglal állást.

Dollár —-------
font —-----------
Palesztina! font 
holland forint — 
svájci frank — 
francia frank — 
márka — — — 
pengő

-------------  141.45—143.52
-------------  662.40—672.75
-------------- 663.09—678.44
-------- — 75.07—76.24,
-------------- 31.38—32.30.
---------------------- 3.78—5.85.
------ ------- 40.50—41.50
— — — 25—27

Tárgyalások a witkowitzi müveknek egy 
német pénzcsoport által való megvételéről. 
Párizsi jelentés szerint ott jelenleg beható 
tárgyalások folynak a witkowitzi vasmüvek 
eddigi tulajdonosaival az üzemek eladásáról. 
Ezek az üzemek tudvalevőleg a bécsi és lon­
doni Rothschild-caoport tulajdonát képezik és 
a tárgyalások arról folynak, hogy a vállala­
tot egy német pénzcsoport vásárolja meg. 
A kitkowitzi müvek termékeit jelenleg fő­
képpen Angliába, Egyiptomba, Kínába, Ja­
pánba, Mandzsukuóba és Hollandiába expor­
tálják.

csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

As exportból eredő, szabadforgalomba 
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bucuresti ben tegnap délig a következe art« 
lyamok alakultak ki:
angol font, 30-%os szabadkvóta 1550—1560 ■■
angol font, 20%-os kvóta —------ 1423—1430
angol font, 40%-os kvóta —• — 958—970 
holland forint, 30%-os sz.-kyóta 171
dollár, 30%-os szabadkvóta-------- 305
svájci frank. 30%-os kvóta — — 75—78.
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 8.9»
francia frank, 20%-os az.-kvóta 6—9.16
belgas, 30%-os — —- —------------- 57.50
zloty, 30%-os kvóta------------------- 67.5»
svédkorona, 30%-as kvóta -*» BT-58
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Uira kiéleződött a danzigi helyzei
rshi.»i- hp«/ódínek első következménye a német és lengyel sajté rendkívül eles 
Gobbets fbe1^e Danzi6 felé i„dnlt el a „Königsberg" német cirkálót

Danzig, június 19. Szombat este elhang­
zott Göbbels nagy érdeklődéssel vart dan­
zigi beszéde, amely világszerte nag\ 
talanságot keltett. Göbbel többek kózo 
kijelentette a danzigiaknak, hogy a nemet 
nép mellettük áll és a Vezér gondoskodni 
fog arról, hogy a danzigiak hozzácsatlakoz­
zanak. A birodalom üdvözlete mellett — 
mondta a Rador legújabb távirata áltál 
közvetített beszédében Göbbels — magam­
mal hoztam a kancellár üdvözletét is Dan­
zig városának, mely most egyetlen sjsza- 
■ka alatt a nemzetközi problémák központ­
jába került. Ebben a nehéz órában — fe­
jezte be beszédét Göbbels — súlyos próbá­
ra vagyunk téve, ezért teljes bizalommal 
kell a vezér felé fordulnunk.

Danzig, junius 19. Göbbels dr. német 
propagandaügyi miniszter jelenlétében va­
sárnap a városi színházban lezajlott a dan­
zigi kulturhét befejezésével kapcsolatos 
tüntetés, melynek során Förster nemzeti 
szocialista vezető a következő szavakat in­
tézte Göbbelshez:

_ Az ön szombat este elhangzott beszé­
de felbecsülhetetlen értéket jelent számunk 
ra. amikor Danzig központjává lett a nem­
zetközi helyzetnek,

A francia álláspont

Párizs, junius 19. A Temps a danzigi 
problémával foglalkozva megállapítja, hogy 
Danzig nélkül Lengyelország nem bir léleg- 
zeni és lengyel forgalom nélkül Danzig nem 
virágczhatik többé. A szabadváros Német­
országhoz való kapcsolása Lengyelországot 
elzárja a szabad tenger felé vezető úttól és 
megsemmisíti az egykor virágzó szabadvá­
rost. A lengyel és német érdekeket — Írja 
a francia lap — ebből a szempontból őszin­
te módon békés összhangba lehetne hozni. 
Göbbels dr. danzigi és berlini szónoklatai 
azonban arra vallanak, hogy Németország 
tovább is visszautasít minden tárgyalások­
ra irányuló kezdeményezést annak ellenére, 
hogy katonai fenyegetése és megfélemlíte­
ni akaró tüntetései nem érnek célt sem 
Danzigban, sem másutt.

Göbbels danzigi beszédéről a Le Figaro 
megállapítja, hogy a propagandaminiszter 
izgató és megfélemlítő kampányt kezdetű, 
amit nem lehet rögtönözni. Németország, 
amelynek kívánnivalója van, vagy a renaes 
diplomáciai sikor fog tárgyalni Lengyelor­
szággal, vagyha erőszakkal akar fellépni, 
az egyesült Európával fogja szembetalálni 
magát.

A „Königsberg" cirkáló albán 
Danzig leié

Az Excelsior Danzígnól nyert értesülései 
szerint a Königsberg nei.i német cirkáló 
uG an van a szabadvaros kikötője fele da­
cára annak, hogy Ten.yjelország előzetes 
beleegyezése nélkül eg teilen idegen hadi­
hajó sem hatolhat le Danzig kikötőjébe. 
Az esetben tehátÁ ha a német cirkáló lengyel 
vizekre érkezik. Gdiniából két, vagy három, 
hajóegységet rendel ki a varsói kormány a 
szabadváros kikötőjének biztosítására.

A berlini sajtó fenyegetése
Berlin, junius 19. A Havas távirati iroda 

jelenti: „A Führernek Dmzigba kell jön­
nie!“ — ezzel a kiáltással hagyta el a tö­
meg ma reggel a danzigi repülőteret, ahon­
nan dr. Göbbels visszarepült Berlinbe.

A német sajtó hatalmas címek alatt egy­
hangúan kijelenti: „Danzig német volt és 
német lesz.“ Danzig —- írja a Westfalische 
Landeszeitung __ a demokratikus becste­
lenség jellegzetes példájává lett. Danzig 
sorsát a vér szava és a történelem fogja 
megoldani. Egyik oldalról a jog és a csat­
lakozás óhaja áll, máig a másik oldalon a 
vakon Létrehozott koalíció, amely eltúlozza 
az eszközök jelentőségét. Az újkori európai

történelem megfigyelői tudják., hogy ki 
lesz a győztes. A történelem folyását ezal- 
kalommal sem fogják tudni fel tartóztatni.

A lengyel kommentár

Varsó, junius 19. (Rador.) A PAT jelen­
ti: A lengyel sajtó hangoztatja, hogy Göb­
bels danzigi jelenléte azt a benyomást volt 
hivatva kelteni, hogy a szabadvárosban 
spontán tüntetések lesznek, de a latolgatás 
éppen ennek fordítottját érte el. Megálla­
pítható, hogy a lakosság közömbösnek mu­
tatkozott és az éljenzések majdnem kizáró­
lag a rohamosztagosok soraiból jöttek. Va­
sárnapi beszédében Göbbels kijelentette, 
hogy Danzig kérdése nem kulturális,, vagy 
népi, hanem politikai jellegű. Elismerte, 
hogy Németország Danzig bekebelezésére 
irányuló igénye csak ürügyet képez. A bi­

rodalom igazi célja Danzig hadászati pozí­
ciójára vonatkozik, mert kiinduló pontul 
akarja felhasználni az európai egyedura­
lom számára.

A lengyel földműves ifjúság állás-
foglalása

Varsó, junius 19. A Havas távirati iro­
da jeleníti: A varsói vajdaságban megtar­
tott földműves ifjúsági kongresszus test­
véri üdvözletét küldte a keletporoszorszagi 
Warmiában lévő lengyeleknek, valamint a 
sziléziai lengyeleknek, biztosítva őket ar­
ról, hogy a lengyel földműves ifjúság nem 
fog engedni az erőszaknak és kész arra, 
hogy vérét ontsa ezért a földért, amely év­
századok óta lengyel volt és hogy ez a föld 
visszakerüljön az anyaországhoz. Erélye­
sen szembe szál lünk a danzigi német kihí­
vásokkal — hangzik továbbá az üdvözlet,
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mert Danzig Lengyelországé volt és az is 
marad. Követeljük, hogy a lengyelországi 
egyetemi, földműves és munkásifjuság ez- 
évi kongresszusát Danzigban tartsák meg. 
Ez a szövege annak a határozati javaslat­
nak, amelyet a Varsó környékén megtar­
tott földműves ifjúsági egyesület gyűlésén 
elfogadtak.

A varsói pápai nunents Rómába 
utazott

Varsó, junius 19. (Rador.) Cortesi pápai 
numerus Rómába utazott. Elutazása előtt 
több megbeszélést folytatott Beck külügy­
miniszterrel.

ChamKerlaiia «^ilaAoiata az alsó- 
házban a fiencsini helyiéiről

(Első oldali cikkünk folytatása)

Londonból jelentik: Az alsóház mai ülé­
sén Chamberlain miniszterelnök a tiencsini 
helyzetet ismertetve közölte, hogy egyelővé 
nics szükség rendészeti intézkedésekre, de az 
angol kormány további felvilágosítást kér a 
tiencsini hatóságoktól. Junius 18-ikán — 
folytatta Chamberlain — két angol parti gő­
zös futott be a tiencsini kikötőbe, anélkül, 
hogy a japánok feltartóztatták volna, vagy 
átkutatták volna a hajókat. Általában ugya­
nis a japán hatóságok átkutatják az angol 
hajókat. A helyzet egyáltalában nem világos. 
Nem lehet tudni, hogy a japán kormány a 
négy kínai kiadatásával még bonyolultabbá 
akarja-e tenni a helyzetet. Japán részről 
ugyanis nem kaptunk formai felvilágosit ást 
a helyzetről, de reméljük, hogy Japán be­
látja, miszerint észszerűbb volna az angol 
javaslat szerint békés utón elintézni a nézet- 
eltérést.

Halifax egyébként ma fogadta a londoni 
japán nagykövetet —• mondotta továbbá 
Chamberlain. — Ugyanakkor a tokiói angol 
nagykövet is mindent elkövet a helyzet tisz­
tázása érdekében. Az angol kormány állandó 
összeköttetést tart fenn a francia és az ame-

ujbólrikai kormánnyal. Mihelyst lehetséges, 
nyilatkozom a kérdésről.

Párizsból jelentik: Francia politikai és 
diplomáciai körök kedvezően ítélik meg a 
tiencsini helyzetet. Párizsban remélik, hogy 
John Caldwellnek, az Egyesült Államok tien­
csini fökonzulj ának közvetítése eredménnyel 
fog járni. Lehetséges, hogy Coldwell főkonzul 
fogja játszani a döntőbíró szerepét.

Japán kegyetlenkedés
Tiencsinböl jelentik: A japán hatóságok 18 

kmait, akik élelmiszert akartak becsempészni 
az angol engedményes területre, a bejáratnál 
elfogták. A japánok arra kényszeritették az 
elfogott kínaiakat, hogy órákon keresztül 
térdeljenek a tűző napon. A kínaiak közül 
hét napszurás következtében meghalt, a töb­
biek súlyosan megbetegedtek.

Holtan találták egy francia állam­
polgár féleségét

Sanghajból jelentik) hogy az angol enged­
ményes területen holtán, találták meg egy 
francia állampolgár feleségét. A szobában' 
ismeretlen férfi holttestére bukkantak, aki­
nek személyazonosságát nem sikerült meg­
állapítani.

helyezik. A lap'-.g biztosításokat is nagyon 
viszonylagos értéküéknek tartja.

Csütörtökön válaszol a szovjet 
Párizs, junius 19. Francia politikai körök 

megerősítik a hirt. amely szerint a szovjet- 
kormány közölte Londonnal és Párizzsal, 
hogy a francia-angol javaslatokra csütörtö­
kön adja meg a választ.

Uj helyzetet teremtett a tiencsini 
feszültség a moszkvai tárgyalásokban

Szigorú ti fok tartás az angol-orosz tárgyalások körül
Moszkva, junius 19. A tárgyalásokra ki­

küldött William Strang, amint a Tass hír­
szolgálati iroda közli, péntek óta nem talál­
kozott Molctov külügyi népbiztossal. Mind­
azonáltal orosz hivatalos körök nem tartják 
lehetetlennek, hogy a megállapodás az újabb 
angol javaslat beérkezése után, amelyre Mo­
lctov írásban fog választ adni, mégis csak 
létre jön. Londonban és Párizsban azonban 
nem osztják ezt a véleményt, mert a szovjet- 
kérés; ket egyelőre áthidalhatatlanoknak mi­
nősítik. Azt is különösnek tartják, hogy á 
megbeszélésekről nem értesítettek a mosó­
val ést. lett, litván és finn követeket, holott 
a megbeszélések tekintettel Moszkva kíván­
ságára éppen a Balti államok körül fencklet- 
tek meg. Mértékadó helyen erre vonatkozólag 
azt mondják, hogy úgy London, mint Moszk­
va azokon a módozatokon tanácskoznak, 
amelyek lehetővé tennék a biztosítékadást 
anélkül, hogy Helsinki, Kaunas, Reval és 
Riga ellenállását fokoznák. Ugyanakkor Lon­
donból közük, hogy a sajtó továbbra is ború­
látóan Ítéli meg a helyzetet.

A moszkvai tárgyalások és az an»
goi-japán feszültség

A Sunday Times megjegyzi, hogy a Balti- 
kérdés ha nem is teszi lehetetlenné a szerző­
dés megkötését, de bizonyára annyira kiha­
tással lesz a tárgyalásokra, hogy teljesen el­
téríti azokat az eredeti tervezettől és igy 
nincs kizárva, hogy a szövetséget egészen

más alapokon kötik meg, a Balti-államokat 
azonban kihagyni mégsem fogják, mert eh­
hez Moszkva feltétlenül ragaszkodik. Az is 
nagyon fontos, hogy a tiencsini események 
mennyiben befolyásolják a megbeszéléseket, 
mert, hogy hatástalanok nem lesznek, az bi­
zonyos.

Erre vonatkozólag az Observer azt írja, 
hogy Japán a Harmadik Birodalommal és 
Itáliával egyetértöleg élezte ki ennyire a 
helyzetet csak azért, hogy saját céljainak el­
érésén kívül barátainak is segítsen. Ilyen- 
szerű megmozdulásokra különben — mondja 
a lap — ezentúl állandóan számítani lehet.

n;

Szigorú titoktartás 
tárgyalások körül

a moszkvai

Újabb moszkvai jelentés szerint William 
Strang ma ismét meg fog jelenni a Kremli­
ben és tovább folytatja megbeszéléseit Mo­
lotov külügyi népbiztossal. Valószínű, hogy 
a megbeszéléseket továbbra is a legnagyobb 
titokban tartják, »mert meg akarják akadá­
lyozni a totális államok esetleges ellenak­
cióit.

A Pravda azt írja, hogy Strang tekintet­
tel a tiencsini eseményekre újabb utasításo­
kat kért és kapott Londontól. Moszkva ugya­
nis attól fél, hegy a kínai állapotok teljesen 
megváltoztatják az általános helyzetet s az 
események súlypontját Európából Ázsiába

Menetrendszerű légijárat 
indult meg Amerika és Francia- 

ország közölt
Párizs, junius 1,9. Az Egyesült Államok és 

Franciaország között menetrendszerű repülő­
járat indul meg. A Xenkj/ Cleeps óriási re­
pülőgép 28 utassal, köetük 18 újságíróval 
elindult Európába és vasárnap pontos időben 
Lisszabonba érkezett, .- ahonnan tovább foly­
tatta útját Párizsba/

Erélyes nyomozás folyik 
a hal fai bombamerény­

let ügyében
Haifa., junius 19. (Rador). A Havas je­

lenti: A nyomozó hatóságok szélsőséges 
zsidó körökben keresik a haifai arab pia­
con történt bombamerénylet tetteseit. A 
hatóságok véleménye szerint revizionisták 
követték el a merényletet. A bombát-, amely 
óraszerkezettel volt felszerelve, még az éj­
szaka folyamán helyezték el.

Az áldozatok temetése hétfőn délután 
ment végbe.

Ugyancsak a Havas jelenti, hogy az arat 
piacon történt robbanás után arab nők he­
ves tüntetést rendeztek a német konzulá­
tus épülete előtt és Hitler segítségét kér­
ték az arabok védelmére.

Haifából jelentik, hogy az arab terroris­
ták elrabolták egy a Karmel hegy melleti 
lévő zsidó falu muchtárját és két lakosát.

Robert Ley Bukarestben
I Bucuresti, junius 19. Hétfőn délután 5 
I óra 20 perckor Bucurestibe érkezett Ro 
jj bért Ley, a németországi munka és joked1*
; mozgalom vezetője. A pályaudvaron a rc- 
\ mániái munka és jókedv mozgalom vezető 

fogadták.

Védelmi szerződés Jemen^írák 
és Szandi- Arábia kösöll

Kairó, junius 19. Az egyiptomi lapok je 
leütése szerint Jémen, Irak és Saudi Ara 
bia között védelmi szerződés jött létre 
amelyet a napokban fognak ratifikálni.
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